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(Nyugaton a helyzet 
— nyugtalan

Külpolitikai figyelő —
Amerre a szem néz, mindenütt nyug- 

Jtalanságok, erjedések tarkítják az „eu­
rópai egyensúly“ látszólagos szürkesé­
gét, Spanyolország az a legújabb hatal­
mas európai terület, amelyen a diktatú­
ra megbukása óta egyre gyorsabban 
(érik a forrongások, illetőleg a forradal- 
|mak vetése. Amióta Primo de Rivera 
otthagyta diktátori székét s Berenguer 

(kormánya vette át a kormányzás gyep­
lőjét, — azóta azok a szenvedélyek, a- 
Imelyeket a diktatúra csak felszínesen 
(nyomott el. még hatalmasabbra duzzad­
jak s a jelek szerint egy hatalmas poli­
tikai forradalommá alakulnak. E pilla­
tnaiban még nem tudjuk, hogy Spanyol- 
lországban csupán egy köztársasági for- 
Iradalom van-e kialakulóban, vagy pé­
tiig szociális forradalom készül-e. A cen- 
Lura. amely mindent elkövet azirány- 
|ban, hogy a helyzetnek megfelelő hírek 
Iné kerüljenek ki Spanyolországból, azt 
Ibizonyítja, hogy a helyzet nagyon ko- 
Imoly s a kormánynak rosszul áll a szó­
lná ja. A spanyol forradalom győzelme 
Ikétségenkivül magával hozza a jelenlegi 
Ispanyol dinasztia bukását s ezzel Euró- 
Ipa egyik legnagyobbik országában te­
ld győzelmessé a köztársasági akaratot,
INagyon valószínű, hogy a forradalmi 
(mozgalmak mögött szintén gazdasági 
(természetű elégedetlenségek húzódnak 
(meg — s akár sikerül leverni a forradal 
I mat, akár diadalmaskodni fog: ezek a 
(gazdasági problémák fogják dominálni 
(az elkövetkezendő kormányzat politika­
iját és tevékenységét.

*
A lappangó polgárháború képét mú­

lhatja Ausztria is. Bár a Heimwehr, kü­
lönösen a keresztényszoeialisták és főleg 
(Schober volt kancellár elpártolása óta, 
(már nem rendelkezik többé azokkal az i 
(erőkkel, amelyek győzelmét és puccsis- 
Ita törekvéseit sikerrel biztatták: item 
(valószínü, hogy a küzdelmet, amelyet 
(Ausztria jelenlegi alkotmánya ellen 
(folytat, minden további nélkül feladja. 
(Egy bizonyos azonban és pedig az, hogy 
(Ausztria józan polgársága a Heimwehr 
Legutóbbi ténykedései óta elvesztette hi- 
(tét eme antiszemita alakulat célkitüzé- 

e^rav(iZetőségében s ma már in- 
(kahh a szocialisták felé orientálódik, 
|v^y legalább is: a keresztényszoeialis- 
|tak halszárnya felé. Ez a körülmény, a- 
mennyiben Stahremberg herceg, az 
utolsó pillanatban nem vetemedik vala­
milyen államcsínyre, alaposan meggyön 
gdi a fasiszta osztrák pártok kilátásait 
s nem lehetetlen, hogy ismét a demokrá­
cia esélyeit erősíti meg a kis Ausztriá- 
ban.

*

Egész Európa a berlini események ha 
:asa alatt áll. Az az attak, amelyet hét- 

r?a a nemzeti szocialisták és kommunis­
ták közösen intéztek a birodlami gyűlés 
ci.en, annak a jele, hogy a békeszerző- 
uesek igazságtalanságai, az elviselhetet- 
vf te,^hek a német tömegekben megerő- 

I “tették részben a re vans gondolatában 
í _ hitet, részben pedig az angol és 
rancia pénzügyi diktatúra ellen való 
arradalmi harc szükségességét. Ha a 

rendőrségnek sikerült is egyelőre a kom 
©unista és hitlerista rombolásoknak gá- 
at szabni, — ez korántsem jelenti azt, 
°gy a német polgári pártok s a szo­

ciáldemokraták rövidesen nem lesznek 
cnytelének az egész világ színe előtt a 

J yutételek újabb revízióját követelni, 
wint a német polgárháború és felfordu- 
ds egyetlen ellenszerét. A békekötések 

lehetetlenségét hirdető nyugati hatal- 
©ak így elsősorban Franciaország és 
ABSha. rövidesen rá kell eszméljenek
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arra, hogy az európai béke nem csupán 
hatalmi biztosítékokon, hanem elsősor­
ban a megnyomorított népek tömegeinek 
lelki egyensúlyán nyugszik. Úgy Fran- ; 
ciaország, mint Anglia politikusainak ! 
be kell látniok, hogy Németország belső 
békéje nemcsak a német rendpártok ha- ! 
talmi erején, hanem az ő belátásukon és 
— önzésük helyett — a méltányosság el­

vének elismerésén múlik. Ha ezt nem 
látják be, úgy egészen valószínűtlen az 
a feltevés, hogy a német polgári pártok 
hosszú ideig fognak tudni ellentállani 
a forradalmi mentalitással telitett töme­
gek akaratának, amelyek végleg le 
akarják rázni magukról az elviselhetet­
len terheket s a békeszerződések előírá­
saiból még a legminimálisabbakat sem

akarják akceptálni. Tudniok kell a nyu­
gati hatalmaknak azt is, hogy egy né­
metországi felfordulás esetén: saját né­
pük körében is kivirágozhatnak mind­
azok az elkeseredések, amelyeket a bősz 
szantartó munkanélküliség és elégedet­
lenségek bennük is hatalmasra duzzasz­
tottak. Tuniok kell, — csak az a kérdés, 
hogy fogják-e tudni . . .

Maniu megindokolja a chemaristák előtt 
váratlan visszavonulását:

„Ha »alaki minős 
nfii az cinedül 
bocsassanak mei

a lemondásomban 
Cn veinek: kérem 
ezer! a bűnömért...1

A voll miniszterelnök ismételten hangoztatta, 
hogy kizárólag egészségügyi okok késztették 
a távozásra — „Nem bírtam már pihenés nélkül 
cfoigozni...“ — A volt miniszterelnök Bada­
csonyba utazott, ahonnan vasárnap tér vissza 
Kolozsvárra, hogy részt vegyen az egyetemi 
ünnepségeken

Cluj—Kolozsvár, október 15. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Maniu Gyula volt 
miniszterelnök ma reggel fél nyolc óra­
kor Kolozsvárra érkezett. Tegnap még 
az ország ura volt, ma „egyszerű“, kép­
viselő. Váratlan visszavonulását oly 
misztérium fedi, amelynek nyitját hiá­
ba keresi egy egész ország. Alig néhány 
hónappal ezelőtt tette azt a kijelentést, 
hogy pártja a kormányzásnak csak a 
kezdetén áll még, azután egy szép na­
pon elutazik Szinajába, benyújtja le­
mondását és kiadja kezéből a gyeplőt. 
És mindezt mosolyogva, egyszerűen, az 
emóciónak minden külsőleg látható nyo­
ma nélkül, mintha semmi sem történt 
volna...

— Fáradt vagyok... — csak ennyit 
mondott barátainak, ennél többet ellen­
felei sem tudnak — de senki sem hiszi 
el és horgától egészen Bratianu Vinti- 
láig találgatják a titkot, amelyet egy­
előre bitzosan őriz a szinajai Foisor- 
kastély királyi íogadószobája.

Nem volt díszes fogadtatás
A nemzeti parasztpárt kolozsvári ta­

gozata nagy fogadtatásra készült, doku­
mentálva azt, hogy a párt kitart vezére 
mellett, Maniu kívánságára azonban le­
fújták a demonstrációkat és igy Kolozs 
vármegye prefektusán kívül csak leg­
szűkebb hozzátartozói várták a pálya­
udvaron. A volt miniszterelnök Boila 
Romulus professzor lakására hajtatott, 
családi körbe vonult vissza és meg­
hagyta, hogy senkinek sem áll rendel­
kezésére. így mondja legalább is Boila 
professzor, miközben a villa belső eme­
let folyosóján feltűnik a volt miniszter- 
elnök. Meglát bennünket, mire lesiet és 
üdvözöl, azzal a lekötelező udvariasság­
gal, amely az ellenzéki vezért és a mi­
niszterelnököt éppúgy jellemezte, mint 
most a „fáradt“ pártvezért, szívesen áll 
a sajtó rendelkezésére.

— Mi újság van Kolozsváron? — kér­
di Maniu.

— Semmi különösebb. Inkább nekünk 
volna kérdezni valónk ...

Expressz-intervju az exmi- 
niszter elnökkel

Szinte kétségbeesett arccal emeli fel 
tiltakozásra mindkét karját:

— Csak nem akar kérdezni...?
— Csupán azt, elnök ur, hogy s mint 

szolgál az egészsége?

(Ez most politikai kérdés... Maniu 
egészségügyi okokra való hivatkozással 
nyújtotta be lemondását... És Maniu 
ezt tudja, mert mosolyogva válaszol:)

— Köszönöm, rosszul...
(Itt az igazság kedvéért meg keli je­

gyezni, hogy jobban néz ki, mint leg­
utóbb.)

így hát a lemondás indokolt volt... 
és az intervujkérdés indokolatlan.

— Egyébként azonban szívesen látom 
az urakat, foglaljanak helyet...! 
mondja Maniu. Megtudjuk, hogy ma 
délután Badacsonyba utazik és ott tölti 
idejét vasárnapig, amikor is visszatér

Kolozsvárra, hogy résztyegyen az egye­
tem jubiláris ünnepségein. Az ünnepsé­
gekre maga Károly király hívta meg 
Mamut azon az audiencián, midőn le­
mondását elfogadta. Azután egyenesen 
külföldre utazik. Egy hónapot Bécsben 
fog eltölteni, háziorvosa: dr. Sturza 
szanatóriumában. Egy újabb hónapot 
az üdülésnek fog szentelni Maniu Gyu­
la a francia Riviérán. A harmadik hó­
napot utazással fogja eltölteni és meg51 
látogatja az összes középeurópai met­
ropolisokat: elsősorban Bécset, Berlint. 
Prágát, Belgrádot.

A Chemarea búcsúja 
a lemondott miniszterelnöktől

Csöngetnek: dr. Hatiegan Emil, az uj 
munkaügyi miniszter és dr. Popa Adam 
vármegyei prefektus kérnek bebocsá­
tást. Jelentik, hogy a Chemarea, a nem­
zeti parasztpárt ifjúsági szervezetének 
egy küldöttsége akarja Maniut üdvö­
zölni. Valóban: a Boüa-xilla bejárója 
előtt mintegy kétszáz főnyi tömeg sora­
kozott fel időközben. Maniu kimegy elé­
jük a villa terraszára, ahol harsány él­
jenzés fogadta. A csoport vezetője:. Ba­
riton Moldovan virágcsokrot nyújt át 
a volt miniszterelnöknek, akit lendüle­
tes szavakkal üdvözöl. Visszapillantást 
vet a Chemarea négy évvel ezelőtt tör­
tént megalakulására, a nemzeti paraszt­
párt győzedelmes küzdelmeire, majd 
igy folytatja:

— Fájdalommal tölt el bennünket, 
hogy ön. Elnök ur, olyan okokból, ame­
lyek előttünk ismeretlenek és amélye- j 
két nem akarunk kutatni, megválik a 
kormányos posztjától. Ez a válás azon­
ban csak pillanatnyi lehet és mi szív­
vel és lélekkel ön mögött vagyunk, aki 
szimbóluma volt és marad a lemondás­
nak, az önmegtagadásnak és az önfelál­
dozásnak, midőn a közért való munkás­
ságról van szó. Midőn átvette a hatal­
mat. romokban találta az országot, er- j 
kölcstelenség dúlt a közéletben és az í 
ország trónja elhagyottan állott. Két 
évi nehéz munka után rendet teremtett 
az állam zilált pénzkezelésében, nagy 
reformokat valósított meg és vérontás 
nélkül visszahelyezte az ország trónjára 
Ferdinand király szeretett fiát...

Maniu meghatottan köszönte meg a» 
üdvözlést, majd lemondásának körülmé­
nyeiről beszélt, válaszképpen az üdvöz­
lőbeszéd azon passzusára: „ ... amely­
nek okait nem akarjuk kutatni..

„Ha valaki bűnös a lemondá­
somban — egyedül én vagyok“ 

— Kérem, legyenek meggyőződve ar­
ról és mondják meg mindenkinek, hogy 
aa én lemondásomnak kizárólag szemé­
lyi és egészségügyi okai vannak. Min­
den ezzel ellenkező híresztelés közönsé­
ges koholmány, vagy rosszakaratú rá­
galom lehet csupán. Évtizedeken keresz­
tül szakadatlanul harcoltunk a román 
nép nemzeti felszabadulásáért és midőn 
ez megvalósult, tiz éven át küzdöttünk 
népünk politikai emancipációjáért. E 
harcok és a kormányzás nehéz két eszr- 
tendeje nem csoda, ha megviselték szer­
vezetemet ... Most már nem bírom nél­
külözni a pihenést és nyugalmat és há­
lás vagyok őfelségének, hogy megadta 
nekem a lehetőséget és szabadságot ar­
ra, hogy visszavonuljak... Ha valaki 
bűnös tehát abban, hogy én lemondtam, 
úgy az egyedül én vagyok és kérem 
Önöket, hogy bocsássanak meg nekem 
ezért a bűnömért,

A belpolitikában semmilyen 
változás nem történt 

— A belpolitikában egyébként sem­
milyen változás nem történt. A nemzeti 
parasztpárt az uralkodó teljes bizalmát 
élvezi s olyan parlamenti többség fölött 

Folytatás a harmadik oldalon.)
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Pillanatfelvétel 
egy nemzetközi gyorsvonaton

Bécs, szeptember végén. (Az Uj 
Kelet kiküldött munkatársától). Meg­
győződtem, hogy szenzációs regényt 
lehetne Írni a nemzetközi vonatok éle­
téről. Amíg például a müncheni D- 
Zug befut a budapesti keleti pálya­
udvar üvegkupolája alá, a jó megfi-

fyelőnek rengeteg alkalma nyílik a 
ülönböző nemzetiségű, fajtájú embe­

rek életmegnyilvánulásait emlékeze­
tében megrögziteni. Angolok, fran­
ciák, németek, osztrákok, magyarok 
zsúfolódnak egymás mellett a Pull- 
mann-kocsik folyosóin, a bársonyülé­
seken, az étkezőkocsiban s mindegyik­
nek van egy-egy jellegzetes gesztusa, 
mosolya, fintora, vagy kijelentése.

Amikor Salzburgba befutott a 
müncheni gyors: már minden kocsi 
zsúfolásig tömve volt. Nem tartottam 
egvébre igényt, csak arra, hogy pod­
gy ászomat elhelyezhessem az egyik 
fülke polcán. Már azt hittem, hogy ez 
a kísérletem is hiábavalónak bizo­
nyul, amikor egy vadászruhás, nagy­
baj uszu. kékszemü bácsi egyszerre 
csak rámnyitotta gyermekes mosoly­
tól fénylő tekintetét, felemelkedett 
helyéről, kivette kezemből a súlyos 
táskát s ő maga helyezte fel a polcra. 
Rögtön megkérdezte, hogy idegen va­
gyok-e s amikor igennel válaszoltam, 
szinte atyai gondossággal vett párt­
fogásába. A vadászruhás bácsi a 
Salzkammergutból volt hazatérőben 
Bécsbe, lábait súlyos hegymászó cipő 
fedte s mintha sorsdöntő problémáról 
volna szó, aziránt érdeklődött, hogy 
láttam-e Königsseét? Amikor erre is 
igennel feleltem, jóságos kék szemei 
újra megcsillantak, zsebeiből egy ko­
nyakos üveget vett elő s mintha juta­
lomra ^volnék érdemes, megkínált a 
sznrerősítőből. Később szavaiból arra 
a megállapodásra jutottam, hogy ezt 
a fölöttébb meleg szimpátiát a szá- 
jamban fityegő virginia-szivarnak 
köszönhetem, amelynek nagyszerűsé­
géről az öreg ur érzelmes lírai költe­
ményt vágott ki. Mintha azt akarta 
volna mondani, hogy nehéz az élet 
ebben a kis, megnyomorított Ausz­
triában, különösen egy öreg, császár- 
hü nyugdíjas számára, de amig van 
virginia-szivar, van szilvórium, van 
honfibú, addig nincs minden veszve...

*

Egy angol házaspár hatalmas Bae- 
deckerrel a kezében, legalább félóráig 
tanulmányozta az étkező kocsi étlap­
ját, mig végre elhatározta magát arra 
a lépésre, hogy egy egész menüt vé­
gigeszik. \ alóban csodálatos volt a 
pincér hidegvére, amellyel ezt az an­
gol hidegvért szinte 'mozdulatlanul 
gigszenvedte. A francia kereskedő, 
aki a szomszéd asztalnál ült, annál 
pökhendibb gesztussal rendelte meg 
ebédjét. Természetesen bort és más 
jókat is hozatott magának az ,.egy­
szerű^ menühöz, de amikor fizetésre 
kerülj a sor; nemzeti fölénye minden 
arroganciájával vonta felelősségre a 
fopincert a menü árának magasságá­
ért. Kijelentette, hogy Párisban sok­
kal olcsóbban lehet étkezni, miért is 
kívánatos lenne, hogy egy francia ál­
lampolgár Ausztria területén is élvez­
ze a hazájában érvényben lévő elő­
nyöket Amikor a pincér szolid felvi­
lágosításokkal akart szolgálni neki az 
ausztriai gazdasági viszonyokról: a 
duzzadt orrú francia ur egyszerre he­
vesen gesztikulálni kezdett és kikérte 
magának, hogy őt egy pincér kioktas­
sa. Végül is, mint aki eleget tett a 
nemzeti önérzetnek, kakaskodó gran- 
dezzával vonult ki az étkező kocsi 
vendégeinek komor pillantásaitól kö­
vetve, az étteremből.

♦
Amstettenben egy elegáns bécsi ur

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA
INFANT ERISZT SVE JK. KAP­
HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV- 
OSZTÁLYÁBAN.

szállott be abba a fülkébe, amelyben 
én is utaztam. Azonnal régi ismerős­
ként köszöntött egy müncheni szín­
házi embert, aki, mint megtudtam, 
azért ment Bécsbe, hogy tárgyaláso­
kat folytasson Anna May-Wongh-al, 
a világhírű kinai fi 1 mszinésznővei, 
aki jelenleg a Schauspielhausban —- 
hosszú pauza után —- táblás házakat 
vonz. A bécsi ur hangja a beszélge­
tés közben áttiizesedett, csaknem ri­
kácsolásba fordult:

— Seitz és Breitner elvtársak nem 
nyugodtak addig, amig a bécsi szín­
házakat is tönkre nem tették. Olyan 
adókat sóztak a színházigazgatók 
nyakába, hogy minden színházi vál­
lalkozás bizonytalanná lett. Ez az oka 
annak, hogy a legtöbb bécsi színház 
már a szezon közepén bezárni kény­
szerül, vagy pedig meg sem nyitja 
kapuit. Ott van a jó öreg Karlsthe'a- 
ter a Prater-strassen, — már jó két 
éve nem játszanak benne. A Volks- 
oper is bemondta a csődöt, hogy mint 
Schauspielhaus átadja helyét az ope­
rett birodalmának.

Ez a heves kifakadás erősítette meg 
bennem azt az elhatározást, hogy 
amint visszaérkezem Bécsbe, első 
dolgom lesz: megnézni Anna May- 
Wonghot, Az operett, melyben a ki

Kínába utazik s akit egy valóságos 
mandarin karjaiból kényszerít el, per­
sze a szerelem kényszerével Európá­
ba. Ez az operett sem kevésbé bor- 
nirt, mint a többi s mégis meglátszik 
rajta, hogy Bécsben írták és a bé­
csieknek írták, mert tele van szolid 
sikamlósságokkal, érzelmes érzékiség­
gel s ami legfőbb: alkalmat ad az is­
teni May-Wonghnak arra, hogy Bé­
cset a lábai elé kényszerítse, vagy ami 
még ennél is főbb: tényleg felvirágoz­
tasson egy színházi vállalkozást.

És valóban, Bécs a May-Wongh 
pici lábai előtt hever. Formás alakja, 
bűbájos keleti mosolya nemcsak Bécs 
diszkrét szeladonjait bűvölte el, ha­
nem még a nőket és asszonyokat is. 
Ha egyáltalán megtörténhetik ilyes­
mi, — az osztrák temperamentumot 
véve alapul, — úgy ma Bécsben va­
lóságos May-W ongh-láz dühöng, 
amely szinte túlszárnyalja azt a lázas 
érdeklődést, amely a Dreyfuss-film 
és a ,, West-front 1918:“ iránt nyilvá­
nul meg.

A kínai primadonna meg is érdemli 
ezt a hódolatot, mert van szive és 
nem spórol a meztelenséggel. Moso­
lyát is olyan bőkezűséggel szórja, 
amilyenre csak egy kinai nő képes, 
akit erre gyermekkora óta neveltek. 
Énekel kínaiul s ami ennél is erede­
tibb: németül is. A darab végén — 
éljen a patriotizmus! — ennek elle­
nére a szőke démon győz a kinai gésa 
felett A jó, kedves, egyszerű bécsi 
színházlátogató megkapja rajongása 
jutalmát: bebizonyul, hogy a kinai 
nőnek kinai mellett, az osztrák nőnek

nai primadonna fellép. „Csin-csi“ ba- osztrák férfi mellett van a helye.
IIRI1S R n Irinm Itnno*r/í)on r*ima4- tL.r,l! ^ I Í4m-vir «> X4--------- ---- i< • •nálisan kinai hangzású címet, viseli s 
arról van benne szó, hogy egy tönk- 
remenó szín házvállalatot hogyan 
ment ki a csávából egy kinai leányzó, 
akiért a szinházdirektor egyenesen

Hogy a Körntner-strasse démonjai­
nak ebben a tekintetben más a véle­
ményük, az természetesen nem tarto­
zik ide.

Salamon László.

. . .... Október 31-ig
be kell fizetni a postához a rádióilletéket

Cinj—Kolozsvár, október 15. A kolozs- 
vari posta főnökségéhez a napokban 
egy fontos, a rádiótulajdonosokat közel­
ről érintő rendelet érkezett. A P. T. T. 
bukaresti vezérigazgatósága által ki­
adott rendelet értelmében a rádió-tulaj­
donosok folyó év október 31-ig tartoz­
nak az egész évre szóló dijaikat kifizet-
fíe?éstek,etr tobbe^tpm be rVJal e,KO"OM?-.elkobzott készülé-

-11 ,. ., f nam fogad el, hanem , keket csak a minisztérium engedélyével
hozza Az engedé^uélkifl8 "tilékK1t®1?0" ■ le.het visszaszolgáltatni. Ennek utánjá- 

,, engedély nélkül üzembe helye rása természetesen sokáig akár eev 
zett radtókat szmtín el fosják kobozni, évig elhúzódhat * gy
Mar a napokban megkezdték ebben az 1

irányban a razziát és eddig is több rá­
diót elkoboztak.

Ajánlatos tehát a hátrálékos dijakat 
minél előbb kifizetni, mert a határidő 
lejárta után megindul a rendőrkvesztu-

1 és a postafőnökség képviselőjéből 
álló bizottság, amely megejti a vizsgála­
tot a hátralékosok ügyében és azok rá­
dióját elkobozza. Az elkobzott készülé-

A sómér világmozgalom ketté­
szakadása

Az alábbi cikk szerzője az er­
délyi sómérok egyik vezetője: 
Stransz Béla, a sómér-mozga- 
lomban történt jelentős válto­
zásokról számol be.

A, legutóbbi napokban a cionista 
sajtó uj zsidó világszervezet alakulá­
sáról számolt be a cionista közvéle­
ménynek. Az uj szervezet neve: Kis­
fád ruth Noár-Cofi-Chaluci s megala­
kulására az a kongresszus adott alkal­
mat, amelyet a Hasómér Hacair vi­
lágszervezet tartott a csehszlovákiai 
vrutkiban. A több mint egy évtizedes 
múltra visszatekintő Hasómér Hacair 
számban és jelentőségben éveken át 
döntő faktor volt a galutbeli zsidó if­
júsági szervezetek között. Kiváló 
megszervezettsége mellett klasszikus 
példáját nyújtotta annak, hogy mi- 
ként^ kell és lehet ifjúságunkat heb- 
raizalni. Saját szervezetükön belül 
eg}' az erec-jiszraeli chaluc-nevelés 
irányait követő zárt kulturális és szo- 
ciális egységet teremtettek meg s 
programmatikus céljuk az Alii ja s"az 
általuk létesített erec-jiszráeli kib- 
bucokban való elhelyezkedés. A klib- 
buc rendszer Palesztinában a teljes 
társadalmi es gazdasági kollektiviz­
mus formáját jelenti.

A Sómér Hacair azt a fejlődési fo­
kot, amelyet ma képvisel, csak inten- 
^i\ és hosszú éveken át tartott munka 
arán tudta elérni. Az organizáció fej- 

i lodesével egyidejűleg a nevelési rend- 
szűrből önkéntelenül eredő világnézeti 
kérdések tisztázására került sor, dif­
ferenciák támadtak, amelyek ütköző­
pontját képezték a legutóbbi világ­
konferenciának. A ,,kibbuc arci“ a 
Hasómér Hacair Palesztinában lete­
lepedett chalucainak szervezete, 
ugyanis Palesztinában politikai fé­
nyezi 1 ént szerepel s mint ilyen, éles 
ellentétben áll a palesztinai egyesült 
zsidó munkáspárttal, elveti a második 
internacionálét és az opportunista 
megoldást s a legélesebb forradalmi 
osztályharc alapján áll s emiatt ki­
zárták a kibbucokból azokat a cso­
portokat, amelyek az egyesített pa- 
lesztinai zsidó munkáspártokhoz csat­
lakoztak le. A Hasómér Hacair erec- 
jiszraeli kibbucainak egv része né­
hány európai állam Hasómér Hacair 
szervezete a mérsékeltebb szocialista 
álláspont, főleg az erősebb cionista 
nevelés híveinek vallották magukat s 
így összeütközésbe kerültek azzal a 
többséggel, amely a szélsőségesebb 
felfogás hívének vallotta magát.

ÁRAINKAT LESZÁLLITOTTUKn,
Világszerte több mint 30.000 drb 

forgalomban!
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egy normál szobát. Nagyobb tipusoj 
3—4 szobás lakást is egyenletesen lütfP 
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SZÁNTÓ DEZSŐ CS fi.
redőny- és kályhagyára Oradea!
Kályháinkból állandó lerakat az összeiL 
vidéki városokban. Acéllemezredőnyök,™ 

^Essliugeni faredőnyök F 
Kályháink a sepsiszentgyörgyi gazda 
sági kiállításon aranyéremmel lettek 

kitüntetve.

Lerakat:
BARZEL VASÜZLET, SALAMON

LFEISNER, Cluj, Széchenyi tér

A Vrutkiban megtartott világkon-,, 
ferencia nem tudta megtalálni a kő-l 
zéputat a szervezet két frakciójának! 
álláspontja között és igy a mérsékeli 
tebb álláspontot valló csoport, amely! 
a konferencián kisebbségben maradt! 
kénytelen volt a szervezetből kiválni! 
A kongresszus többsége úgy határol 
zott, hogy a Hasómér Hacair szem-l 
pontjából a „kibbuc arci“ a helyes! 
irány és azt tekinti végcéljának Pa-r 
lesztinában.

Erre azután a lettországi, ausztriai] 
litvániai és ami különösen érdekes, a! 
szoyjetoroszországi mérsékeltebb csá­
váié kilépésüket. Csatlakozott hozzá­
juk a Hasómér Hacair Palesztinába, 
kivándorolt tagjainak mérsékeltebb 
elemei, akik aztán együttesen meg] 
alakították a fentebb említett „His-l 
tadruth Noár Cofi Chalucit“. Az uj! 
szervezet programmja a Hasómér! 
Hacair eredeti sómérnevelési pro-fc 
grammja, világnézeti elhelyezkedései 
pedig lényegesen mérsékeltebb, min] 
a mai Hasómér Hacair szervezeté, 
kelhet különösen a Hasómér Hacaii, 
szervezeten belül végbemenő szakai 
das. ^ Mindenekelőtt is figyelemre! 
méltó, hogy a romániai Hasómér Hal 
cair organizáció benn maradt a szeri 
vezetben, csatlakozva a többséghez ésl 
vállalva annak programmját. Az erf 
délyi sómér-mozgalomban az elmúlt! 
evben egy áramlat indult mec, amely] 
nek exponensei a Hasómér Hacairhoá 
való csatlakozást kívánták. Az érdél 
lyi somér ok többsége azonban e csati 
lakozás^ ellen foglalt állást, éppen a] 
Hasómér Hacair most már nyiltan| 
vallott programmja miatt.

S transz Béla.

Jaroszláv Hasek:

Infanterist $vejk|
Viszontagságai a nagy 

háborúban I.
A világháború egyetlen humoros: 

szatirikus regénye, amely méltán so­
rakozik világirodalom halhatatlanná 
vált humoros müvei közé. Három fii® 
és^ több színdarab készült ebből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyan 
bolond, hogy már bölcsnek is elme- 
“pt, mond véleményt emberekről, in­
tézményekről, de úgy, hogy a könny 
buggyan ki a kacagástól. Ára 95 lej

KAPHATÓ AZ UJ KELET I 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

az uj

rendelkezik, nmei
lembe nem venni 
nál. amely a iej 
«ág szellemében
mány tagjai yj
parasztpárt sorai 
folytatni fog jaki 
kormányzásának I 
ban gazdag műd 
nak legnagyobb j 
vett a munkában 
örömömre szolgál 
ban üdvözölhető] 
barátomat, a derf 
becsülhetetlen 
akarattal állt ölj 
litikai emancipá| 
dehnünkben. S 
nak, hogy a kori 
a Chemarea vezl 
aki — és ebben n| 
tudását és teheti 
érdekeinek szólj] 

Maniu ezután 
ról beszélt. A (’ 
juság reakción i 
a csúnya árulás] 
rasztpártot Gold I 
te. A becsület 
mozgalom jelsza-j 
— és én csak örül 
hogy négy esztel 
ideálok hevítik f 
zel a mozgalom i 
világ előtt tanulj 
szilárdságáról. \T 
dagság, tehetség] 
nek, ha nem a jí 

— Most mind 
hogy egységes f| 
retett királyunk| 
körül, aki nem 
tudását és muri 
szentelni, hogy 
pei megvalósítsd 

Beszédének be| 
niszterelnök röj 
chemaristák vezl 

— A demokr;f 
dotta derűsen a 
niu — olyan, ni 
fenn van az em| 

És midőn ezt 
solygott- minid 
volna...

Déután a Pj 
egyik füstös sz< 
dr. Hatiegan E 
egészségügyi mi 
fesszor kinevező 
egyik meglepet 
már régen esed 
gan dr. alaposa 
zeti parasztpárt 
Politikai ellent! 
tu ma miatt sze 
dőlni, de talán 
Hatiegan dr. ö 
mond. Egyet lei 
valamelyes vác 
nisztert: hogy 
rik, azok tudjá 
különös fanatiz 
és az erdélyiek« 

Uj munkakc 
kértünk nyilat] 
fesszor tói, aki 
hogy nem akar 
két tenni és pro 
dolgozni szeret 
a munka- és eg 
egyike a legma 
legkeservesebb 

— A munkf 
mondja Hatieg 
melankóliával 
riuma. Ami te 
súg van az őrs: 
én hatáskörömi 
küliség éppúgy 
megoldásra vái 
rém pontosan s 
vékenységét. és 
kell ahhoz, hog 
hassak. Annyi 
feladatomnak i 
aem a meglévő 
minisztrálását 
tézmények kre; 
működésének í 
mindenekelőtt 
súlyt fogok he
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I díjtalanul küld

tezso és fiai
Ihagyára Oradeal
Idő lerakat az összes!
[ Acéllemezredőnyök I 
I fa redőnyök F
Iszentgyörgyi gazda) 
ranyéremmel lettek! 
Etetve.

pkat:
Let, salamon í|
|ij. Széchenyi tér

legtartott világkon- 
á megtalálni a kö-l 
ft két frakciójának) 
és igy a mérsékel-) 
lalló csoport, a mely | 
sebbségben maradt,) 
zervezetből kiválni.) 
absége úgy határo-) 
pmér Hacair szem-) 
be arci” a helyes) 
ti végcéljának Pa)

ktországi, ausztriai, 
plönösen érdekes, a 

mérsékeltebb csa­
lt 'satlakozott hozzá- 
Jacair Palesztinába 
Inak mérsékeltebb 

együttesen meg- 
jebb említett „His- 
li Chalucit“. Az uj 
lomja a Hasómér 
rómérnevelési pro­
fceti elhelyezkedése
I mérsékeltebb, min 
[acair szervezeté.

Hasómér Haca 
végbemenő szaka- 

)tt is figyelemre] 
[ániai Hasómér Ha- 
mn maradt a szer- 

|va a többséghez és 
logrammját. Az er- 
Valómban az elmúlt 
Tmdult meg, amely- 
Hasómér Hacairho? 
kívánták. Az érdé 
Ige azonban e csat­
ját állást, éppen a 
post már nyíltan 
I miatt.

Stransz Béla.

I Haséit:

1st Svejk
iq ti a nagy 
libán I.

‘gyet len humoros, 
amely méltán so; 

om halhatatlanná
i közé. Három fii® 
[vészült ebből a re­s've jk, aki olyan 
bölcsnek is elme- 

jyt emberekről, i® 
)gy, hogy a könny 
'bántól. Ara 95 lej-

UJ KELET 
’ALYABAN

Hatiegan professzor, 
ui munkaügyi miniszter nyilatkozik 

a panaszok minisztériumáról

Biti
élig szel
mány
parasztpárt 
folytatni ^

rendelkezik, amelyet nem lehetett figye­
lembe nem venni a válság megoldásá- 
" amely a legtisztább alkotmányos- 

ülőmében történt meg. Az uj kor­
ijai valamennyien a nemzeti 

soraiból kerülnek ki. akik 
gják az első két esztendő 

kormányzásának nagy megvalósítások­
ban gazdag miivét. A .kormány tagjai­
nk legnagyobb része már eddig is részt 
,-ett a munkában. Mindenesetre különös 
örömömre szolgál, hogy az uj kormány­
ban üdvözölhetem dr. Hatiegan Emil 
barátomat, a demokráciának ezt a meg­
becsülhetetlen harcosát, aki töretlen 
akarattal állt oldalunkon Románia po­
litikai emancipációjáért folytatott küz­
delmünkben. S ugyancsak örülök an­
nak. hogy a kormányban helyet foglal 
a ('bemarva vezetője, dr. Viorel Tilea, 
aki — és ebben nem kételkedem — nagy 
tudása t es tehetségének legjavát a köz 
érdekeinek szolgálatába fogja állítani.

Maniu ezután a Chemarea mozgalmá­
ról beszélt. A Chemarea az erdélyi if­
júság reakción volt 1926 tavaszán arra 
ä csúnya árulásra, amely a nemzeti pa­
rasztik) rtot Goid is és társai részéről ér­
te. A becsület és tisztesség voltak a 
mozgalom jelszavai - mondotta Maniu 
- és én vsak örülhetek akkor, ha látom, 
hogy négy esztendő után ugyanazok az 
ideálok hevítik az ifjúságot- amely ez­
zel a mozgalommal az egész civilizált 
világ előtt tanúbizonyságot tett jellem- 
szilárdságáról. Valamely nép javai: gaz. 
dagsag, tehetség, tudás homokra épül­
nek, ha nem a jellem képezi alapjukat.

Most mindannyiunk feladata az, 
hogy egységes falankszot vonjunk sze­
retett királyunk: Őfelsége II. Károly 
körül, aki nem mindennapi tehetségét, 
tudását és munkaerejét arra akarja 
szentelni, hogy minden lehető jót és szé 
pet megvalósítson ebben az országban.

Beszédének befejezése után a volt mi­
niszterelnök röviden elbeszélgetett a 
ehema risták vezetőivel.

— A demokratikus politika — mon­
dotta derűsen a köréje seregieknek Ma­
niu -- olyan, mint a vérkeringés: hol 
fenn van az ember, hol lenn ...

És midőn ezt a kijelentést tette: mo­
solygott mintha semmi sem történt 
volna...

iJéntan a Patria szerkesztőségének 
egyik füstös szobájában kerültem össze 
dr. Hatiegan Emillel, az uj munka- és 
egészségügyi miniszterrel. Hatiegan pro 
íesszor kinevezése a Mironescu-kormány 
egyik meglepetése, bár ez a kinevezés 
már régen esedékes volt, hiszen liatie- 
gun dr. alaposan kivette részét a nem­
zeti parasztpárt ellenzéki küzdelmeiből. 
Politikai ellenfelei harcos temperamen­
tuma miatt szeretik demagógiával vá­
dolni. de talán indokolatlanul, mert 
Hatiegan dr. őszintén hiszi azt, amit 
mond. Egyetlen ponton érheti jogosan 
valamelyes vád az uj munkaügyi mi­
nisztert : hogy regionalista. Akik isme- 
ri.L. azok tudják, hogy valami egészen 
különös fanatizmussal szokta Erdélyt 
ég az erdélyieket megvédeni.

I j munkaköréről és programjáról 
kértünk nyilatkozatot Hatiegan pro­
fesszortól, aki előre kívánta bocsátani, 
u°gy nem akar nagyhangú kijelentése­
ket tenni és programadás helyett inkább 
dolgozni szeretne. És van is mit, mert 
H munka- és egészségügyi minisztérium 
egyike a legmagasabb és ugyanakkor a 
legkeservesebb tárcáknak.
~ A munkaügyi minisztérium — 

mondja Hatiegan professzor bizonyos 
melankóliával — a panaszok miniszté­
riuma. Ami testi és anyagi nyomorú­
ság van az országban, az elsősorban az 
en hatáskörömbe tartozik: a munkanél­
küliség éppúgy, mint a közegészségügy 
megoldásra váró problémái. Nem isme­
rem pontosan a minisztérium eddigi te­
vékenységét és igy előbb orientálódnom 
kell ahhoz, hogy teendőimről nyilatkoz­
hassak. Annyi bizonyos, hogy elsőrendű 
feladatomnak nem a törvényhozást, ha­
nem a meglévő intézmények rendes ad­
minisztrálását fogom tekinteni. Uj in­
tézmények kreálása helyett a meglévők 
működésének normális menetéről kell 
mindenekelőtt is gondoskodni. JSfagy 
súlyt fogok helyezni arra, hogy a tár-

(fl* első oldali cikk folytatása)

vám alá rendelt, hivatalokban minució- í 
zus és főleg becsületes adminisztráció < 
folyjék. Lényegesebb kérdésekben meg j 
fogom előzőleg hallgatni az érdekelt \ 
profeszionális testületek véleményét.

A munkanélküliségről beszéltünk ez­
után, amely egyre egyenes arányban 
fokozódik a gazdasági helyzet rosszab­
bodásával. Az uj munkaügyi miniszter 
legégetőbb feladatának a munkanélkü­
liség problémájának megoldását látja. 
Ez a megoldás természetesen összefügg 
az általános gazdasági helyzettel, min­

denesetre szükség van azonban úgy az 
állam, mint a társadalom intervenció- 
jara.

— Popoviei pénzügyminiszter ebben 
a kérdésben a legteljesebb támogatását 
Ígérte nekem — mondja Hatiegan dr. 
--- és én nem kételkedem, hogy ez a tá­
mogatás nem is fog elmaradni. Ami az 
egészségügyi problémákat illeti, szeret­
ném. ha sikerülne visszaállítani az 
egészségügyi alminisztériumot, hogy 
egy specialista kerüljön az ügyek élére. 
Ezen a téren a Moldovan dr. által elké­

szített egészségügyi törvény vár alkal­
mazásra. Segíteni kell különösen a fal­
vak siralmas egészségügyi helyzetén, ea 
azonban csak úgy lehetséges, ha az or­
vosok nemcsak szorosabb értelemben 
vett hivatásuknak élnek, hanem a nép- 
nevelés apostoli feladatát is vállalják...

A politikáról nem akart nyilatkozni, 
a munkaügyi miniszter. Legfeljebb any- 
nyit, hogy nézete szerint a mai súlyos 
helyzeten csak úgy lehetne segíteni, ha. 
a kormányok egy néhány évre előre 
megszabott gazdaságpolitikai program 
szerint járnának el. A folytonosság hiá­
nya, a gyakori programváltozások idéz­
ték azt elő, hogy oly nehéz valami ál­
landót és tartóst teremteni ebben az or­
szágban.

Búcsúzóul kijelentette, hogy meg 
akarja hallgatni mindenkinek a pana­
szát és elvárja tisztviselőitől is, hogy 
ne bürokraták, hanem mint emberek: 
dolgozzanak. Ehhez mit is lehetne kí­
vánni a munkaügyi miniszternek, mint 
azt:

— Jó munkátf
• Kasztner Rezső

Újra ostromolt vár képét mutatja a német főváros

Száznegyvenezer fémipari munkás szüntette
be a munkát Berlinben

Tüntető jellege van a sztrájknak — Ezidetg nem fordultak elő incidensek
Berlin, október 15. Reggel 276 fém 

ipari nagyüzemben megállt a munka, 
mert a munkásság preklamálta a sztráj­
kot. A munkabeszüntetés oka a munka­
adók 15 százalékos bérleszállitás iránti 
követelése volt. A sztrájk mintegy száz­
negyvenezer munkást érint.

A fémipari általános sztrájk, a porosz 
tartomány gyűlés délelőtti és a birodal­
mi gyűlés délutáni elnökválasztó ülése

miatt a karhatalom berlini riadókészült 
ségét továbbra is fenntartják. Az üzleti 
negyedekben és a törvényhozó testüle­
tek palotái előtt megerősített rendőr- 
járőrök cirkálnak, hogy a zavargások 
megismétlésére irányuló törekvésekkel 
már az első pillanatokban szembe tud­
janak szállani.

A fémipari üzemekben csak a 60 éves­
nél idősebb munkások és hadirokkantak

maradtak munkahelyeiken.
A gyárosok ma délután tartanak a 

sztrájk ügyében értekezletet. A fém­
ipari szakszervezet a sztrájk tüntető jel­
legét kidomborítandó, utasította tagjait,, 
hogy reggel jelenjenek meg munkahe­
lyeiken és a reggeli szünetig dolgozza­
nak s azután újra szüntessék be a 
munkát.

A szovjet a gabonadumpingga 1 újabb árlerontásra törekszik

Négymillió tonna búzaexportra számit 
a szovjet a gabona-kampány tartama alatt
Az angliába irányuló kivitel finanszírozását az angol szövetkezeti mozgalom bankja látja el

az
London, október 15. A Morning Post 
orosz buzadumpingról írott cikkében 

beavatott helyről származó értesülés 
alapján azt írja, hogy a szovjet a ga­
bona kampány tartama alatt négymillió 
tonna búzaexportra számit. Ennek a 
mennyiségnek hatvan százaléka angol 
piacokra jut. A szovjet idegen valuták 
szerzése mellett árlerontásra törekszik, 
hogy ezáltal a külföldi államokban gaz­
dasági és politikai zavarokat szítson,

amelyeket aztán politikai céljai szolgá­
latában kihasználhat. A lap szerint a 
szovjet szakértői is megállapították, 
hogy az orosz mezőgazdasági termelés 
évről-évre csökken, de sem az a körül­
mény, sem az ország nélkülöző lakos­
ságának érdekei nem jönnek számítás­
ba, ha politikai céljaik megközeliíésé- 
ről van szó. A szovjet a dumpingra rá­
fizet és pedig tonnánként öt font tíz sil- 
linget s mégis folytatja az exportot. Az

Angliába irányuló kivitel finanszírozá­
sát az angol szövetkezeti mozgalom 
bankja látja el, amely a legutóbbi na­
pokban is másfélmillió fontot bocsátott 
a szovjet rendelkezésére az export foly­
tatására. Angliában nagy készletek van 
nak orosz búzából s eladással foglalkozó 
ügynökeik uj utasításokat kaptak, hogy 
vessék piacra a készleteket, mert aa 
árak eléggé a mélyponton vannak.

Nem provizórikus a Mironescu-kormány

„Nem lesz antiszemita Kilengés Romániában
— mondotta Mironescu elnök 
a sajtónak tartott expozéjában

„A zsidók kisebbségek, akiket megillet a kisebbségi logok teljessége“
Bueuresti—Bukarest, október 15. Mi- sonló okok miatt amngyis elbocsátásra 

ronescu miniszterelnök ma fogadta a Ítéltek.
belföldi sajtó képviselőit. A miniszterei- A munkatársunk a kisebbségi kérdés­
nek a sajtónak adott nyilatkozatában ben kérte ki véleményét a miniszterel- 
nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az uj nőknek, aki kijelentette, hogy nemcsak 
kormány nem provizórikus, amint azt a a törvények alapján kívánja biztosítani
király szava is kifejezésre juttatta. A 
lemondott Maniu-kormány programjá­
ban és a régi pontok végrehajtását ille­
tőleg is bizonyos változtatások tör 
téntek.

A külügyminiszter ezután figyelmez­
tette a sajtót, ne üljön fel ama híreszte­
léseknek, amelyek szerint olyan méretű 
tisztviselőleépitésre kerülne sor, ami in­
tellektuális munkanélküliséget termelne 
ki. A kormány csak azokat a tisztviselő­
ket fogja leépíteni, akikre abszolút nin­
csen szükség s akiket a fennálló törvé­
nyek korhatár betöltése, vagy más ha-

a kisebbségek teljes egyenjogúságát, de 
ezenfelül is, kormánya minden lehető 
eszközzel azon lesz, hogy a kisebbségek 
úgy gazdaságilag, mint pszihikailag 
megfelelő módon helyezkedjenek el az ' 
országban.

A zsidókérdésről szólva, a miniszter- 
elnök kijelentette, hogy a zsidókérdést 
kisebbségi kérdésnek fogja fel és a zsi­
dók ugyanazokat a jogokat követelhe- 

I tik, mint a többi kisebbségek.
I Munkatársunknak arra a kérdésére, 
i hogy az uj kormánynak mi a szándéka 
az antiszemita mozgalommal szemben, a

miniszterelnök a következő kijelentést 
tette:

— Mióta átvettem a kormányt egyet­
len antiszemita kilengésről sem hallot­
tam. De megnyugtathatom az urakat, 
hogy nem is lesznek antiszemita kilen­
gések, mert a kormány legenergikusabb 
kézzel fogja elfojtani azoknak még a 
kísérletét is. ,

Nyilatkozatának végén kijelentette a 
miniszterelnök, hogy a kormány a ka­
matuzsorát erélyes kézzel fogja letörni.

—- Eltűnt a finn köztársaság volt el­
nöke és felesége. Stockholmból jelentik: 
Strahlberg liberális politikai vezér, aki 
a finn köztársaságnak volt az elnöke és 
felesége, aki ismert jónevü írónő, nyom­
talanul eltűntek. Politikai merénylettől 
tartanak. Megindult a nyomozás.
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Jehuda Epstein,
a világhírű festőművész beszámol 

Palesztinái benyomásairól j
Jehuda Epstein professzor, 

a világhírű bécsi festő most 
érkezett vissza Palesztinái út­
járól. A művész impresszióit 
alábbiakban közöljük:

A Balkánon át utazom: Nagy-Romá- 
nián, Jugoszlávián, Bulgárián, Görög­
országon és Konstantinápolyon keresz­
tül.

A határokat éjjel lépjük át és sehol 
nem zavarnak bennünket. Csak a török 
határon van csomagrevizió. Szigorúan 
megtiltják a gyufa és íotografáló gépek 
bevitelét. A tisztviselő kiveszi a gyufa­
skatulyák tartalmát, a gyufát kihajítja 
az ablakon, a skatulyákat visszaadja. 
Odakint uecagyerekek várnak, fölszedik 
a gyufákat és üres skatulyákat, hogy 
üzleteskedjenek. Tubusokban viszek ma­
gammal olajfestéket, Ezzel nincs semmi 
baj. A vámtiszt fogpasztának nézi őket 
és nem vámolja el. A íotografáló gép 
és hozzávalók után egy fél angol iont 
vámot tizetek. Nyugtát ad, amely tele 
van bélyeggel és cirádás írással. A la 
tin irás egészen arabos még.

Hosszú területen nem látunk sem fa­
lut, sem várost. Messziről egy-egy mi 
naret bukkan föl, körülötte néhány apró 
ház. Sok legelő. Itt-ott egy julmyáj, ju­
hászkutyák, egy pásztor. Botjára tá­
maszkodik és belemereng a levegőbe. A 
második nap alkonyatán az ember vég­
re elért Kons tantinápolyba. Külváro­
sok, elektoromos világítás, villamosok, 
autók, mozik, repülőállomás, óceángőzö- 
Bok a kikötőben. A hatás megdöbbentő.

Hideg, esős idő van. Nagy kár. A déli 
városok csak napvilág mellett hatnak.

*
Holnapután hajóm Haifába megy. j 

U í le vél f o rma 1 i tásoka t kell elvégeznem. ! 
Kiutazási engedélyt kell a rendőrségen j 
szereznem. Nincs időm a. város alapos 
megtekintésére és meg kell elégednem 
egy sétával. Pera városnegyede nem 
mutat semmi különöset. Üzletek, kávé- 
házak. Török és francia feliratok. Alig 
látni ázsiai arcokat, nincs fez, nincs 
turbán, nincsenek léfátyolozott asszo­
nyok. A fővonalakat elektromos égők 
világítják. A mellékuccákban azonban 
fekete sötétség tátong. A kávéházakban 
navgilőt szívnak. Kelet. A hotelekben 
sok a német és holland ember, masszív, 
jól táplált férfiak. Ezek itt bizonyára jó 
üzleteket csinálnak.

*

A Dacia egy román gőzös. Aránylag 
kicsiny, hosszú, keskeny és nem éppen 
magas. Fehér lakkjával azonban úgy 
fest. mint egy előkelő magán jacht.' Die- 
eelmotorok. Egyáltalában nem piszkit. 
Az utasokat motorcsónak viszi a kikötő 
közepén horgonyzó hajóhoz. Ebéd köz­
ben a Dacia felszedi horgonyait és a 
hajó nekiindul a Földközi tengernek. 
Az idő csodaszép és bár alaposan éhes 
vagyok, mégis többször megszakítom az 
ebédet, hogy kimenjek és lássam Kons- 
tantináipoly^ csodaszép panorámáját a | 
tengerről. Napsütésben ez a város gyö- ! 
nyörü keleti mesének a háttere. í

A Dacián első-, mfisod-, harmad- és 
.uegyedosztály van. Az első osztályban 
csak egy utas tartózkodik, a legtöbb 
utas a negyedik osztályon van. Romá­
niai apácák, zarándokok, fiatalemberek: 
chalucok. Héberül énekelnek. Éjjel már 
kint vagyunk a Dardanellákból, balielől J 
fekszik a régi Troja területe. Történeti 
szigetek.

Kora reggel ébresztenek. A Szentföl­
det már látni lehet.

Ha arra gondoltam, hogy valaha meg 
látogatom a Szentföldet, mindig az volt 
az érzésem, hogy a Szentföld látásakor 
reszketni fogok az izgalomtól. Ilyen 
gondolatok közben hányszor gyűltek 
könnyek a szemembe! Most azonban 
álmomból zavartak fel, fogyatékos öltö­
zetben siettem a fedélzetre. A láthatá­
ron a Szentföld egy sávját lehetett lát­
ni. ott állottam, néztem — de az érzé­
sek árja bizony nem rohant meg. A 
szemek számára semmi egyéb nem mu- 
tatKüÄoft, mint egy sáv karsztos terület, 
szűrne kőtömb, amely egyre közelebb 
került.

Azután meg lehetett különböztetni a 
karsztos vidék felett felkvő kicsi várost, 
Sovány facsoportjaival. Megmutatták a 
Herzlla hotelt fenni a Carmel ormán,

j a politechnikumot, 
j épületet.

a kormányzósági

A Dacia horgonyt vet. Haifa. Csóna­
kok futnak feléje keleti emberekkel. Jól 
fejlett, erőteljes emberek. Turbán, fez, 
bö bugyogók. Az idő és piszok festői 
petinét hagytak ruháikon. Kihajózunk. 
Szigorú csomagrevizió. Négy urból álló 
bizottság vizsgálja meg papírjainkat, 
megkérdik, van-e pénz vagy csekk ná­
lunk. Végül egy angol, héber és arab- 
nyelvű bélyegzőt nyomnak a passzu­
somba. Héber betűk egy hivatalos irat- 
oan. Egészen szokatlan dolog!

A Fierzlia hotel, ahol elszállásolom 
magam, megfelel egy középrangu euró­
pai hotelnek. Végigsétálom a várost. 
Építészeink sírnának ha látnák, hogy 
itt mennyit építenek. Egészen uj város 
részek állanak. Elmegyek a héber poli­
technikumba. A sziklákba vájt kút, ame 
lyet jent villannyal világítanak, kitűnő 
ivóvízzel látja el az egész várost. Az

épületek, az ipari telepek, amik most 
keletkeztek, az sikolák, villanymüvek, 
az ültetvények, minden zsidó iniciati- 
vábói, zsidó munkából jött létre. Min­
den tiszta, célszerű és higiénikus. A 
város régi része, a várossal és mecsettel 
egészen keleti. Sok kutya koldus, piszok 
sok vak ember.

A hotelben megismerkedem Kaplansz- 
kyvei, aki úgyszólván a cionista exe­
kutive mezőgazdasági minisztere. Egy 
kísérőjével inspekciós utón van az Érnek 
kolónián. Barátságos meghívását, hogy 
utazzam vele. köszönettel elfogadom.

Pompás, napsütéses időben látogattuk 
meg a zsidó cementgyárat és Ruthen­
berg elektromossági müveit, amelyek 
most már Haifát és környékét látják el 
villamosárammal. Elmegyünk egy nem­
régen alakított kolónia mellett, ahol 
csupa chaszid-zsidó dolgozik a legszor­
galmasabb holland parasztot is megszé­
gyenítő serénységgel. Eljutunk Kison 
kicsiny tavához, innen dombos vidéken 
Jezreal völgyébe jutunk, amelyben — a 
Bibliából tudjuk — sok ütközetet vív­
tak meg régi időkben zsidó őseink. Most 
nagyszerű termőföld, egészen fiatal 
eukaliptusz erdők, banán ültetvények 
borítják ezt a területet.

Zsidó kezek boldog munkája.
Befejező cikk következik.)

Kotta Király-nai 
Kotta Király-nái
Legnagyobb raktár — Legolcsóbb ár i 

Cluj, Főtér. 15

Ismét Loebe, szociáldemokrata kép­
viselő lett az uj német birodalmi gyűlés

elnöke
Berlin, október 15. A német birodalmi 

elnökválasztás ma lezajlott és eredőié- j 
nyeként a birodalmi gyűlés elnöke eb- j 
ben az évben is Loebe, szoeiáIdomokra- j 
ía képviselő lett. Az első szavazás során j 
egyik jelölt sem kapott abszolút több- 1 
séget, sem a szociáldemokraták, sem a I 
német néppárt, sem a nemzeti szociális- í 
ták, sem pedig a kommunisták jelöltje. 
Az alkotmány rendelkezései értelmében i 
a két legtöbb szavazatot kapott delegá- <

tus között történ meg a második válasz­
tás. amelyen a szavazatok Loebe győzel­
mére vezettek, aki 269 szavazatot "ért el 
a német néppárti Scholtz 209 szavazatá­
val szemben.

A berlini rendőrség egyébként még 
mindig fenntartja a rendkívüli intézke­
déseit a rend fenntartására. A mai nap 
folyamán további incidensek már nem 
történtek.

Barcelonában és Sevillában 
munkások ezrei sztrájkolnak, Malaga 

a forradalmárok kezére került
Párizs, október 15. A lapoknak jelen­

tik Madridból, hogy Barcelonában ma 
a monarkista-ellenes diákok az egyete­
men zavargást inszcenáltak. A főiskolai 
hallgatók nagy tömegben ellepték az 
egyetemet, az előadó termekben a pado­
kat felforgatták, a király képeit a falak 
ról letépték és az uccára dobálták, majd 
elégették. A diákok az egyetem előtt a 
rendőrséggel összetűztek s ennek során 
több sebesülés is történt. Az egyetem 
rektora a főiskolát bezárni készül. Ha­
sonló diákzavargásokat jelentenek Gra­
nadából is. A fémmunkások sztrájkja

Barcelonában általános ős terjedőben 
van az ország többi városaira is.

Párizs, október 15. Madridi jelentés 
szerint Sevillában négyezer sztrájkoló 
épitőmunkás megtámadta a sztrájktörő­
ket. A kirendelt karhatalom csak a leg­
nagyobb nehézségek között tudott véget 
vetni a zavargásnak. Malagával az ösz- 
szeköttetések megszakadtak,. A város a 
jelek szerint a forradalmárok kezére ke­
rült. Murciában az összeütközések a 
sztrájkolok és a karhatalom között to­
vább tartanak. . i

Nyilatkozik Stan ¥i itighin

■árommlHlírdos rcdaüdo
szükséges a CFR deficitjének kiküszöböléséhez

Bvevresti—Bukarest, október 15. (Az 
I j Kelet tudósitójától.) Stan Vidrighin 
vezérigazgató mintegy elzártan a nyíl- : 
vánosság elől. sohasem szokott reagálni 
a körülötte viharzó politikai és szemé­
lyi összecsapásokra, amelyek perig ! 
gyakran tulmennek egy egyszerű polb 
Ilkái összetűzés határain. Hosszú idők 
után Stan Vidrighin végre nyilatkozik 
és ismerteti a CFR jelenlegi helyzetét, j 
melynek hangja mintegy felelet is a

vezérigazgatót a legutóbbi hónapokban, 
ért támadásokra.

— Akkor jöttem az államvasutak éió- 
re, amikor tiz utas közül egy sem fiezt- 
te meg a jegyét; amikor egy mozdony­
ért nyolcmilliót fizettünk, holott kül­
földön ötmillióért lehetett kapni; ami­
kor bárki, akinek valaha dolga volt a 
CFR-rel, vasúti alkalmazottnak érezte 
magát, nyugdíj jogosultsággal, akár 
sziÍKség volt rá, akár nem és akármilyen

Kérelem a fodrász urakhoz!
Miután ünnep előtt a köszörülések rendesen igen megtorlódnak és 
ezert a megrendelések lebonyolítása nagy nehézségeket okoz. igen 
kerem nb. megrendelőimet, szíveskedjenek a köszörülni valókat "le 
hetoleg mar most beküldeni és megrendeléseiket mielőbb feladni 
szíveskedjenek. Ez esetben biztosíthatom a szokott, precíz munkát és 
pontos kiszolgálást.
SfsrfnfS: MÍndCn f0drászüzIet jogosult egy ingyen próba-köszö

Kiváló tisztelettel;
Hun müKöszóris, fodrász-

8 »ladfälS» FM kellékek nagyraktára
Leveleim: fgffS. caiea Vjotoriei No. 2

utón került a CFR-rel összeköttetésbe 
— Ennek a politikának a követke? 

ménye volt az, — mondotta Stan Vid­
righin — hogy 1928-ban az államvas 
utaknak 9 milliárd lej adóssága volt 
Ekkor kerültem én a vasút élére. Hogy 
milyen volt az államvasutak állapota, 
bizonyítja, hogy a hivatalba lépésem, 
után következő napon megjelent nálam 
egy polgár a CFR kétmilliós kiutalásá­
val, amelyet 1922 óta hiába próbált in­
kasszálni. A vasút hivatalaiban három 
szór annyi személyzetet foglalkoztattak, 
mint amennyire szükség lett volna 
Műhelyeink helyzete az olyan háztartá­
sokhoz volt hasonlatos, amelyek tiz sza­
kácsot szerződtetnek havonta és amel­
lett nincsen pénzük sóra.

A CFR mai helyzete 
— A helyzet azonban rövidesen meg­

változott. A régi adósságok nagyrészét 
a külföldi kölcsönből rendeztük. Meg­
fosztottuk a közönséget attól a lehető­
ségtől, hogy potyára utazzon a CFR-en. 

, Még a kedvezményeket is lehetőség sze 
I rint redukáltuk ebben az évben. A tü­

zelőanyag árát és mennyiségét is redu­
káltuk olyan összeggel, amely évente 
többszázmilliót képvisel; egyéb anya­
gokban ugyancsak nagyfontosságu ta­
karékossági intézkedések történtek. A 
mozdonyok és vagonok ára megolcsult 
úgy a magángyárakban, mint a CFR 
műhelyeiben, ugyanakkor feljavítottuk 
az anyagok minőségét. A személyzet 
fenntartásának költségeit egy félmil- 
liárd lejjel redukáltuk.

Egy fájdalmas tennivaló 
— A CFR — folytatta Stan Vidrighin 

— saját jövedelmeiből él. Éppen ezért a 
mutatkozó deficiteket költségeinek re­
dukálásává! kénytelen eliminálni, 
ugyanakkor megkísérli a jövedelmek 
fokozását. A CFR most olyan helyzet­
ben van, amely néhány fájdalmas ten­
nivaló keresztülvitelét teszi szükséges­
sé. Ezt elsősorban a személyzet sínyli 
meg, de a költségek redukálása által 
máris a deiieit csökkentésére jutottunk. 
Ma az államvasutak eleget tudnak ten­
ni vállalt kötelezettségeinek, de foly­
tatnunk kell eddigi takarékossági poíi- 
tikálikat, mert egy éven belül a. köl­
csönzött pénzek esedékessé válnak.

— Mai helyzetünk a következő: a 
vasul inkasszója 11 milliárd lejre rúg, 
azonban költségeink 13 milliárd lejt 
tesznek ki. Eszerint a CFR deficitje 2 
m illiárd. Ezen kívül kanta t kötelezettsé­
geink is körülbelül 1 milliárdot tesznek 
ki. Végeredményben a CFR költségve­
tését 10 milliárd lejre kell redukálnunk.

Az a pénzügyi művelet, amellyel 
ezt a redukciót keresztül fogjuk vinni, 
egyike a legnehezebb feladatoknak, kü­
lönösen ma, midőn a kétségbeejtő gaz­
dasági helyzet és az automobil ipar ro­
hamosan fejlődő konkurreneiája követ­
kezteben a jövedelmek állandóan csök­
kennek. Ez az államvasutak jelenlegi 
helyzete. Hogy ez a kényszerű redukció 
nehezebbé teszi a CFR személyzetének 
megélhetését, az természetes. De ennek 
a helyzetnek a feljavítására csak akkor 
gondolhatunk, mikor a költség vetésnek 
lo mdliárdra való redukálása megtör 
tent.

Eddig tart a CFR vezérigazgatójának 
nyilatkozata. Stan Vidrighin e nyilat­
kozatában azonban csak éppen hogy 
c-rinti az államvasutak szeméivzetét ér­
hető katasztrofális leépítések' lehetősé­
gei, mint a költségvetés redukálásának 
egyik lehetőségét, nem beszél azonban 
jí?,. 5‘ét adatok feltárásával és nem je­
löli meg az egyéb redukciókat sem. ame­
lyekkel ezt a 3 milliárdos deficitet eli- 
mmalni akarja. Nem teszi, holott szük­
séges volna tudnunk azt, hogy miben 
log a 11ani ez a redukció, mert az ország 
összes szám ha vehető ipari vállalatai 
olyan súlyosan vannak a CFR megren­
deléseméi érdekelve, hogy az újabb re- 
ctukciok beláthatatlan következmények­
kel járhatnak: ezeknek a vállalatoknak 
a működésére. Részletesebb és adatsze- 
rubb nyilatkozatot várunk tehát r CFR 
igazgatóságától, mert a mai kétségbe 
ejtő gazdasági viszonyok nem bírják el 
n redukció keresztülvitelével kétségte­
len i. 1 boái Iható kellemetlen meglepeté­
seket.

SSSSP8 AZ ÜZLET LELKE:
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Rövidesen kinevezik 
az uj angol légügyi minisztert

A katasztrófa megvizsgálására kiküldött bizottság 
Eckener véleményét is meghallgatja

Pcüínrtök. 1930. október 16. üJ KELET

London, október 15. A Daily Herald 
értesülése szerint a király rövidesen ki­
nevezi az R. 101 múlt vasárnapi felrob­
banásánál elhunyt Thomson lord légha- 

..józási miniszter utódját. Néhány napon 
belül megalakítják a vizsgálóbizottsá­
got is. amelynek az lesz a feladata, 
liogy tanulmányozza a szerencsétlenség 
körülményeit és tisztázza a felelősség 
kérdését. A vizsgálóbizottság tagjait 
mar az uj léghajózási miniszter nevezi 
ki. A bizottság a legteljesebb nyilvános- 
ságfmellett ülésezik, amivel az angol ha­
tóságok azt akarják igazolni, hogy sem­
mi titkolni valójuk nincsen.

A bizottság valószínűleg a hét köze­
pén ül össze. A katasztrófa okának és

A kolozsvári tudományegye­
tem jubiláns ünnepségeinek

program] a
Károly király, Mária királynő és Miklós főherceg teljes udvar­

tartással érkeznek Kolozsvárra

Cluj—Kolozsvár, október 15. (Az Uj 
Kel"1 tuuósitójától.) Közölte már az Uj 
Kelet, hogy a kolozsvári „1. Ferdinand 
király“ tudományegyetem jubiláris ün­
nepségeit ragyogó külsőségek között 
tartják meg. A jubiláris ünnepségekkel 
kapcsolatban az egyetem diszdoktorá- 
vá fogják avatni Mária királynét is. 
Az ünnepségeken, mint már közöltük, 
Kár-kira.íy é* Miklós főherceg teljes 
adva-tartásukkal Kolozsvárra jönnek, 
hogy a nagyszabású ünnepségeken részt 
vegyenek. Az ünnepségek napjára, ok­
tóber 20-ra a következő programot állí­
totta össze a rendezőség:

Délelőtt 10 órakor Őfelsége a király 
és a királyi család udvartartásukkal 
Kolozsvárra érkeznek. Fél tizenegy óra­
kor az egyetem aulájában, Károly ki­
rály elnökletével diszgyiilés veszi kez­
deti t, amelyen a királyi család, a. dip­
lomácia1 kar, a város és kormányzóság 
képviselői, valamint a külföldi vendé­
gek is résztvesznek. A diszgyüiés prog­
ramja a következő:

1. Az egyetem rektorának megnyitó 
beszéde. 2. Őfelsége II. Károly üdvözli 
a diszgyülést. 3. Mauiu volt miniszter- 
elnök beszél. 4. A Román Tudományos 
Akadémia képviselői, a külföldi és ro-

Súlyos ellentétek robbantak ki 
a Palesztinái keresztény és moha­

medán arabok között
Jeruzsa:- m, okt. 15. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A keresztény és moha­
medán arabok között uralkodó fe­
szültség annyira kiélesedett, hogy a 
nagy muff: inditatva érezte magát egy 
Palesztina népéhez intézett manifesz- 
t um ban fordulni híveihez. Ebben a 
manifesztumban arra kéri őket, hogy 
hitelt ama emberek intrikáinak, aki­
nek érdekük a zavarok előidézése.

Palesztina arab lakossága között az 
ntóbbi időkben éles politikai ellenté­
tek merültek fel. A tavalyi augusz­
tusi zavargások után a keresztény és 
mohamedán arabok fegyverszünetet 
kötöttek abból a célból, hogy egysé­
ges frontban ál Ihassanak szembe a 
cionista befolyással. Most azonban a 
fegyverszünet megszűnt és nemcsak 
keresztények és mohamedánok álla­
nak ismét harci vértezettel szemben 
■egymással, hane mkiujultak az arab 
pártok közötti régi ellentétek is. A 
keresztény és mohamedán arabok kö­
zötti súrlódásnak egyik áldozata az 
arab-keresztény újság szerkesztője, 
akit — mint azt az Uj Kelet közölte 
— meggyilkoltak. A gyilkossággal az 
arab~rnohamedán vallási alapok egyik 
vezetőjét gyanúsították és a gyanú 
alapján le is tartóztatták. A gyilkos­

körülményeinek megvizsgálásán kívül a 
bizottság javaslatokat is dolgoz ki, ame­
lyekben tanácsokat fog adni a kormány­
nak. érdemes-e újabb léghajókat építeni 
és ha igen, milyen technikai újításokat 
kell bevezetni.

A bizottság valószínűleg meg fogja 
hallgatni Eckener kapitányt is, aki né­
hány napig Londonban marad.

A cardintoni temetőt vasárnap előzőn - 
lőtte a nép. Több, mint százezer ember 
vonult el az R. 101. negyvennyolc halott 
jának hatalmas közös sírja előtt és reg­
gel től-estig hozták az újabb és újabb ko 
szorukat, úgy, hogy végül az egész kör­
nyéket elborította a hatalmas virágerdő

UJ CSŐ.....UJ ERŐ !

Minden rádiókészülék szíve a vevőcső 
Adjon uj erőt készülékének!
Cserélje ki régi csöveit

PHILIPS „MINIWATT”
csövekkel.

A PHILIPS pentód, mint vég- 
erősitőcső, felülmúlhatatlan redmén y! 
biztosit
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mán egyetemek reprezentánsai üdvözlik 
a disziilést. 5. A diákság képviselőinek 
felszólalása, (i. Mária királyné Saint 
Aulai re, Roger, Zavorel abbé, Seotus 
Viator, Bartolli milánói professzor. Vid 
amerikai tanár, De Mar tonne geológus 
diszdoktorrá avatása. Egy órakor az 
egyetem rektora a Cercul Militär helyi ­
ségében diszebédet ad, amelyen részt­
vesznek a királyi család tagjai és a ha­
tóságok képviselői. Három órakor a 
diákság sportünnepségeket és a cser­
készcsapatok testgyakorló mutatványo­
ka: rendeznek. Este kilenc órakor dísz­
előadás az Operában.

Október 21-én kerül sor ünnepélyes 
keretek között az egyetem 1930—31-i tan 
évének megnyitására. Ennek keretében 
Őfelsége is beszélni fog. Ezenkívül az 
egyetem volt és uj rektora, a közokta­
tásügyi miniszter és Sextil Puscariu 
professzor fognak beszélni. A további 
program a botanikus-kert megtekintése, 
a Cioflec-féle gyűjtemény felavatása, 
az egyetemi könyvtár kiállításának, az 
egyetemnek, klinikáknak és a néprajzi 
múzeumnak megtekintése alkotja, hogy 
este a „Kolozsvári Egyetem Barátai 
Szövetségéinek alakuló gyűlése rekesz 
sze be a gazdag programot,
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Benes szerint
Európában nem kétségbeejtő a helyzet

ság erősebb akcióra késztette a ke­
resztény arabokat, akiknek püspöke, 
Hajjar most alakította meg_ az egye­
sült keresztény pártot. Haifában any- 
nyira kiéleződtek az. ellentétek, hogy 
minden percben föllángolhatnak n 
keresztény és arab gyűlölködés láng-

Az arab pártok közül az „Istaklal“ 
((Függetlenségi Párt) fejt ki újab­
ban erős akciót. Ez a párt nemcsak a 
Bal four-dekl aráéi ó megsemmisítését 
követeli, hanem azt is, hogy a Nép- 
szövetség fossza meg Angliát a man­
dátumtól. Szellemi vezetője ennek a 
pártnak a nagy mufti és titkára Dzsa- 
mal Hnsseini. Egyi vezetőjüket, 
Hamdi Husseinit. aki egyébként az 
imperiálizmus elleni ligának is Pa­
lesztinái képviselője, számziietésben 
él. Ugyancsak emigrálnia kellett a 
párt egyik agresszív agitátorának, 
Suochi bey Chadrának. E párt ellen­
lábasai az arab munkások és a Ka­
sim pasa vezetése alatt álló ellenzé­
kiek. ők nem támadják a mandátu­
mot, de a Balfour-deklaráció ellen 
vannak és korlátolt zsidó bevándor­
lást követelnek. A két párt követeli 
Palesztina parlamentjét.

Prága, október 15. (Az Uj Kelet tudó- 
sitójától.) A cseh .képviselőház külügyi 
bizottságának mai ülésén Benes cseh 
külügyminiszter expozét mondott, a- 
melyben többek között a kisebbségi kér­
déssel is foglalkozott, Benes expozéja át­
tekintő képet akar adni az európai nem­
zetközi politikáról, de az expozé konkré­
tumok helyett csak az ismert szólamo­
kat tartalmazza. Benes beszédéről a kö­
vetkező tudósítást adjuk:

— A nemzetközi helyzet — mondotta 
Benes, — Európában nem kétségbeejtő, 
nem szabad tehát aggódni és követni 
kell az eddigi politikát. Kétségtelen, 
hogy egész Európában uj politikai éra 
kezdődik, amelyben a nemzetközi poli­
tika kérdéseivel szemben inkább az or­
szágok belpolitikai nehézségei kerülnek

túlsúlyba. Be kell vallani, hogy az álla­
mok belélete Európaszerte nagy rázkód­
tál ásokon ment át.

Ezután Benes Németországról beszélt 
Kijelentette, hogy Németországban a 
helyzet nehéz ugyan és Németország ko­
moly problémákat kell, hegy legyőzzön, 
de bízik benne, hogy a német nép komo­
lyabb megrázkódtatások nélkül fogja 
átélni a politikának ezt a krízisét. An­
nak a véleményének ad kifejezést, hogy 
a leszerelési világkonferencia rövidesen 
össze fog ülni és a jövőben már nem 
lesz szükség olyan arányú fegyverkezés­
re, mint eddig. A kisebbségi kérdéssel 
kapcsolatban azt a kijelentést tette, 
hogy a kisebbségi jogok biztosítására 
kötelezett államok együttműködése meg 
fogja hozni a helyzet javulását.

Az egész vonalon győznek 
a brazíliai forradalmárok
A felkelők folytatják előnyomulásukat Sao Paolo ellen 

öt órás harc a felkelők és forradalmárok között
Newyork, október 15. Buenos Airesből 

jelentik, hogy a brazíliai forradalmárok 
Parana állam határvidékén győztek a 
kormánycsapatok ellen. A felkelő csapa­
tok számos foglyot ejtettek, gépfegyve­
reket és lőszert zsákmányoltak. A kor- 

: mánycsapatok egy bekerített lovasez­
rede átpártolt a forradalmárokhoz. A 
felkelők folytatják előnyomulásukat 
Sao Paolo ellen. A szövetségi kormány­
hoz hü államokban holnap jár le a tar­
talékosok bevonulásának határideje. A 
jelentkezést és bevonulást elmulasztókat 
katonaszökevényeknek deklarálják. Szö- 

j vetsógi kormánykörökben bíznak ab- 
j ban, hogy a behivattak katonai kötele- 
í zettségüknek eleget fognak tenni s ez 
| esetben már rövidesen erős csapatokat 
■ vethetnek harcba a forradalmárok ellen.

Newyork, október 15. Buenos Aaires* 
bői érkezett jelentések szerint Parana 
állam határvidékén öt órás harc folyt a 
brazil kormánycsapatok és felkelők kö­
zött. A forradalmárok győztek Floria- 
nopolis várost, a kormánycsapatok erős 
bázisát a felkelők erős tüzérségi tüa 
alatt tartják. A forradalmárok gázbom­
bákat is használnak támadásaiknál. 
Santa Catharina állam partvidékén a 
folytonos légi támadások és bombázások 
miatt a hajóforgalom teljesen szünetel.

A rio de janeirói szövetségi kormány 
a külföldi államok követeinek tudomá­
sára hozta, hogy a felkelők kezén lévő 
brazil kikötőket blokálni készül s ezért 
nem ajánlja e kikötőknek élelmiszerek­
kel, vagy hadi anya grakomárrydkkal 
való megközelítését.
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— A Haggibbor tenniszezők és vívók
folyó hó 19-én délután félöt, órai kezdet­
tel a Newyork-éttermében tartják meg 
ezidei első teadélutánjukat, melyre, mi­
ntán külön meghívók nem küldettek 
szét, úgy a tagokat, mint vendégeket ez­
úton hívja meg a Rendezőség.

— Az E. Zs. N. Sz. kolozsvári csoport
ja folyó hó 16-án, csütörtökön este S 
órakor a szövetség helyiségében választ­
mányi ülést tart, amelynek tárgysoro­
zatán a delegátus választások s a szö­
vetség áthelyezésével kapcsolatos kérdé­
sek szerepelnek. Külön meghívók nem 
lettek kiküldve. A választmány összes 
tagjait ezúton hívja meg s kéri megje­
lenésüket a helyicsoport Vezetősége.

— A kolozsvári automobilklub nyilat­
kozata a feleki motorkerékpár katasztró
fáról. Kaptuk a következő levelet: A 
feleki motorkerékpár-verseny egyik sze­
rencsétlenül járt résztvevőjének fivére, 
egy helybeli magyar lapban megjelent 
levelében igazságtalanul hanyagsággal 
vádolja meg a verseny rendező-bizottsá­
gát. A cluji kerületi Automobil-Club a 
legőszintébb sajnálatát és részvétét kife­
jezve a balesetet szenvedett motorkerék­
páros iránt, kötelességének tartja. —- 
anélkül, hogy polémiába akarna bocsát­
kozni — az igazság kedvéért a követke­
zőket leszögezni: A versenyt megelőző 
napon folyó év szeptember 28-án Carol 
Gianone motorkerékpáros összeütközött 
a feleki utón kapitány Pontiac gépével 
és súlyosan megsebesült, A kérdéses bal 
eset nem tulajdonítható a nevezett lap­
ban megjelent cikkben felhozott okok­
nak, amennyiben nem a versenypályán, 
hanem a feleki utón, a starttól körűibe 
lül egy kilométernyi távolságra történt, 
ott, ahol a cluji Automobil Club szer­
veinek semmiféle hatáskörük nem volt. 
Hr. Fabius, az Automobil Club elnöke.

— Tettenért betörök. A kolozsvári 
rendőrség ma délelőtt letartóztatta Sar­
kad! Tibor és Siskala Dénes évek óta j 
körözött betörőket, akik ma délelőtt a i 
Kossuth Lajos ucca 2. szám alatt kabát- ! 
tolvajlasokat követtek el. A rendőrségi 
kihallgatás során a betörők több más be 
törést is beismertek, amelyeknek tette­
seit már régen keresi a rendőrség. Ki- i 
hallgatásuk után, a holnapi napon fog­
ják őket átkisérni az ügyészségre.

— Ellopták a biciklijét. Ma délelőtt 
megjelent a rendőrségen Gergely Mózes 
kolozsvári lakos és feljelentést tett is­
meretlen tettesek ellen, akik biciklijét 
ellopták. Gergely az egyik Deák Ferenc 
uccai üzletbe ment és mig dolgát elin­
tézte, biciklijét a járdán hagyta kint, 1 
Mire kijött, kerékpárjának nyoma sem 
volt. A rendőrség bevezette a nyomo­
zást.

— A Pata uccai lakók küldöttsége a 
varosnál. A Pata uccai lakók egv kül­
döttsége jelent meg ma délelőtt ‘a vá­
rosházán, ahol Tuffii alpolgármester 
előtt tárták fel panaszaikat. A küldött­
ség előadta, hogy amióta a Pata uecát 
csatornázták és a munkálatokat tökéle­
tesen nem fejezték be, kibírhatatlan sár 
és piszok lepi el az uccát. Az alpolgár­
mester Ígéretet tett, hogy Mihali polgár 
mester elé terjeszti panaszukat.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: 
Buzias:

Neu Goldschmidt 200 lej
Ábrahámovits Benjámin 100 „
Lő winger .100 „
Guttmann Etel .100 „
Steik 100 „
Otto Haas 100 „
Moisi Utcai 100 ,,
Brasch Simon 100 „
Brasch Lázár 100 „
Brasch Ernő 100 „
Dr. Forgács 100
Dr. Scheiner 100 .,

Ghiläu:
Tzrael ita Liíközség 

Leóvá:
Rabin Guttmann 

iSat.-Sárcova:
Moise Ziglermann 

Baia-Mare:
Josif Ti per 

Cluj:
-Akadem.it Barisszi

Összesen: 
Eddig kimutatva: 

Gyűjt, eddigi összege:

3.340 lej

5.500 lej

3.600 lej

6.200 lej

1.000 lej 
20.940 lej 

1.508.455 lej 
1.529.395 lej
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mezőgazdasági Bank 
é^akarékpénzlárBt
Cluj—Kolozsvár, Piafa Unirii No 9 
Fiók intézetei: Dej-Dés, Beclean-Betlen, Céhül- 
?£^!ei*.S?í14gyC9eh’ J'bouZsibó, Záláu-Zilah 
Affilialt intézetek ; a Nagyenyedi „Ki segítő" 
Takarékpénztár RT., Aiud-Nagyenyed és en­

nek Uicara-Marosiyvári fiókintézete.

Saját tőkéi 
60 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával. 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszkőzől.

Engedélyezett devizahelv.

A római mezőgazdasági intézet 
fennállásának huszonöt éves jubileumát 
ünnepelték. Rómából jelentik: A király, 
Mussolini miniszterelnök, a kormány 
tagjai és a diplomáciai kar, valamint a 
világ minden részéből összesergelett de- j 
legátusok előtt tegnap ünnepelték a Ca- j 
pitoleumon a római nemzetközi mező- 
gazdasági intézet fennállásának huszon­
ötéves jubileumát. Az intézet kormány­
zójának beszéde után Mussolini üdvö­
zölte az egybegyűlteket az olasz kor­
mány képviseletében. Utána a Népszö­
vetség kiküldöttje, Zumetta venezuelai 
delegátus, a szeptemberi tanács elnöke 
mondott beszédet,

— Autók sorozása. A kolozsvári had­
kiegészítő parancsnokság a következő 
hirdetmény leközlésére kérte fel lapun­
kat: „Figyelmeztetjük az autó, autó- 
busz, teherautó és motorbiciklitulajdo- 
nosokat, hogy feltétlenül jelenjenek meg 
a kolozsvári rendőrprefektura által ki­
tűzött gépjármű ellenőrző szemlén, mert 
ellenkező esetben forgalmi engedélyüket 
bevonják és a katonai rekvirálási sza­
bályzatok alapján büntetésben része­
sülnek.“

1 — Megjelent a „Vidám nyelvgya- j
: korió“ októberi száma. Ennek a kitti- j 
: nőén szerkesztett román-magyar folyó- i 
I iratnak második száma teljes mérték- j 

ben igazolja az első számmal kapcsola- !
I tos megállapításunkat: nagyeszrü se- I 
. gédeszköz azok részére, akik valameny ] 
nyíre már bírják a román nyelvet és j 

;ebben gyakorolni és továbbképezni akar 
jak magukat. Szines újságcikkeken, 
anekdotákon, vicceken keresztül prése- 

I ük az lovasóba a legszükségesebb és a 
mindennapi életben használatos szava­
kat, nyelvtani szabályokat, jellegzetes 
kifejezéseket, olyan fordítási módszer- ! 
rel, hogy az lovasó román tudása min­
den egyes oldallal megerőltetés nélkül 
is tetemesen gyarapszik. A magyar for­
dítás olyan természetű, hogy annak ro­
mánra való visszafordítása nemcsak a 
tanultak kontrollját nyújtja, hanem egy 
ben szórakoztat is. Szerkesztői üzenete 
jelvilágosit az olvasók nyelvi természe­
tű kérdéseire, azonkívül egy most na­
gyon aktuális adóhalasztást kérő folya­
modványt is közöl. A folyóirat előfize 
tési dija egy félévre 100, egész évre 200 
lej és az Uj Kelet kiadóhivatala utján 
is megrendelhető.

A dési Aviva-Barisszia estélye. 
Szombaton 9 órai kezdettel rendezi * a 
dési Aviva-Barisszia műsoros táncesté­
lvét a kolozsvári Hitachdut Haavoda 
közreműködésével. Az estély jövedelme 
jótékonycélokat, elsősorban a borsai tűz 
károsultak felsegélyezését szolgálja. A 
nívós műsoron a következő számok szere­
pelnek: Prolog: Hirsch Margit. Énekes 
tánc-duett: Hirsch Szűri és Klein F. „A 
két antiszemita“ cimü jelenetben An- 
krant, Schwartz és Nussbaum szerepel­
ünk. Ezenkívül még két rövid színdarab 
szerepel az estély műsorán, amelyet sza­
valatok és balett-számok egészítenek ki. 
Szerepel végül az estélyen a Hitachdut 
Haavoda énekkara is. Az estélyt nagy 
érdeklődés előzi meg.

— Örömet szereznek a népszerű Fritz 
Dcrge Bank, Wien, I. Kertner-Strasse 
43—49. sorsjegyei. A húzások küszöbön 
vannak.

— Iskolai szünetet rendeltek el a ki­
rály születésnapjára. Bukarestből jelen­
tik: Csütörtökön, október 16-án van a 
király születésnapja. A közoktatásügyi 
minisztérium rendeletet adott ki, amely 
szerint ezen a napon az összes iskolák­
ban szünetel a tanítás és a növendékek 
egyházaik templomaiban istentisztelete­
ken vesznek részt.

— Urológiai-, vese-, hólyag- és végbél- 
betegeknél a természetes Ferenc József 
keserüviz gyorsan csökkenti a székelési 
zavarokat. Kórházi bizonyítványok elis­
merik. hogy a Ferenc József viz biztos 
és kellemes hatása következtében állan­
dó használatra rendkívül alkalmas. A 
Ferenc József keserüviz kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
1 etekben.

— Az ingatlantulajdonosok az adóbe­
hajtások enyhítését kérték. Bukarestből 
jelentik: Ma délután az ingatlantulajdo­
nosok egy küldöttsége jelent meg a mi­
niszterelnökségen, amely memorandu­
mában arra kérte a miniszterelnököt, 
tegye meg a szükséges intézkedéseket a 
bankkamat leszállítása, és a adóter­
ror enyhítése érdekében. A miniszterel­
nök megígérte a küldöttségnek, hogy ta- 
nulmányozás tárgyává teszi az ügyet és 
rövid időn belül megadja a választ a 
memorandumra.

— Voicu Nitescu átvette a közlekedés- 
ügyi miniztérium vezetését, Bukarest­
ből jelentik: Voicu Nitescu, az uj köz­
lekedésügyi miniszter ma átvette hiva­
talát Manoilescu jelenlegi kereskedelem 
ügyi minisztertől. Voicu Nitescu bemu- | 
tatkozó beszédében hangsúlyozta, hogy j 
bár nem szakember, teljes erejével azon \ 
lesz, hogy a vasút működését normali- j 
zálhassa, mert a jó vasút az alapfelté- | 
telp az ország konszolidálizációjának.

— 140.000 munkás szüntette be tegnap j 
a munkát 276 német fémipari nagy- j 

; üzemben. Berlinből jelentik: Reggel 276 ! 
fémipari nagyüzemben megáll a munka, j 
mert a munkásság preklamálta a sztráj- í 
kot. A munkabeszüntetés oka a munka­
adók 15 százalékos bérleszállitás iránti 
követelése volt. A sztrájk mintegy száz­
negyvenezer munkást érint.

A francia kereskedelmi minisztert 
űnépük Budapesten. Budapestről jelen­
tik: Flandin francia kereskedelemügyi 
miniszter tiszteletére a magyar—francia 
kereskedelmi kamara tegnap délután 
teát_ adott, amelyen politikai és diplo­
máciai kitűnőségek nagy számban jelen 
tek meg. Flandin tegnap este Bethlen 
Margit grófnő vendége volt.

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénz­
tár R. T. folyó hó 15-én átköltözött a 
Calea Regele Ferdinand (volt Wesselé­
nyi u.) 7. szám alá.

— Elhalasztották a kolozsvári postai 
selyemcsempészések ügyének tárgyalá­
sát. Még élénken emlékezetében él az új­
ságolvasó közönségnek a kolozsvári 
postahivatalnál történt nagyarányú se- 
lyemscempészés, amely a rendeléseket 
eszközlő ismert kereskedőkön kívül a 
posta több főtisztviselőjét is súlyosan 
kompromittálta. A közel másfél év óta 
húzódó ügyben a postatisztviselőket 
megvesztegetés vádjával fogták perbe. 
A kolozsvári törvényszék második szek­
ciója előtt október 15-én tűzték ki tár­
gyalásra a szenzációs bünpert, amely­
nek tárgyalását azonban a tanuk távol- 
maradása miatt a védelem és vád kéré­
sére elnapolták.

Figyelem!
A zérdauecai zsidó-templommal szem 
benben, Schechter Ábrahám-féle zsidó 
könyvkereskedésben mindenféle iraa- 
könyvek, Machszor, stb. magyar és né­
met fordítással, valamint uj kiadású és 

antik könyvek,
TALLESZÉK

gyári áron. Mzize, Tfilin és más imasze­
rek en-gros és en-detail legolcsóbb áron
Schächter Ábrahám Oradea
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Szenzációs vígjáték-újdonság

— A Habsburgok útja Vilmos csá 
szártól Briandig. Szemere Pál, az i8. 
mert nevű bécs magyar újságíró és 
Erich Czech, a bécsi Stunde cimü lap 
munkatársa, szenzációs érdekességü 
könyvet Írtak, amely a bécsi Amalthea- 
Verlag kiadásában „Hafasburgs Weg 
von Wilhelm zu Briand“ címen log meg 
jelenni. Ez a könyv, mely a háború utá 
ni memoár-irodalom egyik legszen zárió. 
sabbjának ígérkezik, gróf Érdődy Ta­
más, IV. Károly király legbizalmasabb 
barátjának memoárjai alapján, a tra 
gikus véget ért utolsó Habsburg-király 
és császár életét mutatja be, — a ma­
gyar és osztrák forradalom kitörésétől 
egészen a magyar királypuecs összeom 
lásáig, illetőleg Károly király és csá­
szár haláláig. A memoárok annál is in 
kább értékesek, mert gróf Erdődy Ta 
más birtokában van mindazoknak a do­
kumentumoknak, amelyek bizonyítják, 
hogy Károly király milyen hallatlan 
erőfeszítéseket tett annakidején a kii 
lön-béke érdekében. Úgy Szemere Pál 
mint Erich Czech kitűnő újságírói kva­
litásai, melyekkel az eseményeket szia 
te drámai érdekességgel vázolják fel 
biztosítják a könyv hatalmas sikerét. A 
könyv méltatására egyébként annakide 
jón még részletesen visszatérünk.

I
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olvashatja ön a magyar, román, né­
met, francia, angol irók világhírű 
munkáit eredetiben, vagy kitűnő for 
ditásokban, ha az Uj * Kelet előfi­
zetője. — Iratkozzon be még ma &

30-000 cserekötettel rendelkező

DANTE
kölcsönkönyvtárba

-hol mint ezen lap előfizetője csupán 
HAVI 40 lejt keli fizetnie, mely ös>- 
szegért korlátlan cserélést joggal 
olvashatja a világirodalom leghíre­
sebb milyen és újdonságait. — Aki 
nem előfizetője ennek a lapnak, az 
havi 60 lejért olvashat a fenti felté­
telekkel. — Vidékre naponta postacso­
mag szétküldése cserekönyvekkel (k%- 
logramonként 4 lejért). Ismertető in­
gyen. Komplett katalógus az összes 

könyvekről (5 nyelven) 25 lej.

Dante kölcsűnKőnpíúr
CLUJ, Str. Jorga ívolt Jókai ucca) 5

Csütörtök,

Amerik

A közgazdí
Alig van
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Amerika nem paradicsom a kivándorlók
számára

A közgazdasági válság megnehezíti a kivándorlók boldogulását
Alig van nap, hogy Délamerikából 

forradalmak és forrongások hírét ne 
íiozná a távíró. A forradalom Bolíviá­
in kezdődött, Peruban folytatódott, 
azután átterjedt Délamerika leghatal­
masabb gazdasági pillérére, Argentí­
nára. A jelentések arra vallanak, 
;10ov most kitörés előtt áll Braziliá 
ban" közben elkergették a kormányt 
Panamában és uccai harcok vannak 
kormánycsapatok és összeesküvők kö- 
öztt Gubában.

A forradalom győztesei mindenütt

ezekben az államokban a nyugalom.
A másik ok pedig az, hogy pénzt és 

munkaalkalmat az uj kormányok sem 
tudnak szerezni. Hiszen még a régi köl­
csönök kamatait sem tudják fizetni. A 
magas beviteli vámok, amelyeket egyes 
délamreikai állam életbe léptet, csak azt 
eredményezik, hogy a kereskedőosztály 
fizető és teljesítőképessége is meginog. 
Az uj kormányok takarékoskodni kény­
telenek, kénytelenek tehát hivatalnoko­
kat elbocsátani és kénytelenek a kato­
nák zsoldját leszállítani, bár a saját 
uralmuk érdekében a katonaságra na-

ooiitikai okokkal indokolják azt, hogy í gyobb szükségük van mint azelőtt. A 
l,uu , n r> v • - v’ ’ 1 gi“ takarekoskodas, a hivatalnokok elbocsa-feg.vvert fog ak Bolíviában az elnök- tága ég u munkaaikaimak Icorlátozása
választás halogatása volt az ok, Fe- j . . ____________
óiban az, hogy a kormány korrupt ! 
volt. Argentínában, hogy az elnök > 
erélytelen. A forradalmak alapokai j 
azonban másban keresendők. A leg- | 
főbb ok az általános gazdasági vál- : 
ság. Délamerika államai nyerstermelő I 
országok, amelyek jobban érzik a gaz- | 
dasági válságot, mint az ipari álla- j 
mok. Bolivia lakosságának nyolvan I 
százaléka a cinből él, Peru jövedel- ! 
meinek háromnegyedrészét a gyapjú, i 
cukor, réz és petróleum szolgáltatja, 1 
Argentina főjövedelmi forrása a hu- i 
ta, bőr és a hús. A nyerstermények j 
árainak esése ezekben az államokban 
egyik napról a másikra ezreket tesz 
munkanélkülivé és mert itt majdnem 
ismeretlen fogalom a takarékosság — ; 
a munkanélküliség nyomorúságot és 
éhséget eredményez. Ezeknek az or- j 
szagoknak indián és afrikai keverék 
lakossága nem sokat törődik azzal, j 
hogy a gazdag nagybirtokosok kor- < 
mányozzák-e vagy pedig a katonák, ! 
akiket sokkal közelebb érez magához, j 
mint a nagytőkés gyárosokat és ültet- ! 
vényeseket.

A másik oka a megismétlődő forra­
dalmaknak az a féltékenység és bizal- j 
mat lanság, amellyel Dél-Amerika né­
pei az amerikai Egyesült Államok felé 
néznek. Az Unióbeli yenki lépten-nyo- 
mon érezteti a délamerikaival azt, hogy 
ő magasabbrendü ember és a legna­
gyobb mértékben kihasználja azt, hogy 
valamennyi délamerikai államban a va­
gyont érő koncessziók: bánya kihaszná­
lási jogok és a nagy ültetvények az 
Egyesült Államok polgárainak és ezek­
ből alakult konzorciumnak birtokában 
vannak.

Akármennyire diadalmaskodik is a 
forradalom, ezen az állapoton ne mtud 
változtatni, mert a forradalmi uj kormá 
nyok nem nélkülözhetik azt, hogy az 
Unió elismerje őket, már pedig az elis­
merésnek az ára az amerikai polgárok 
életének és vagyonának védelme. Vala­
hányszor a forradalmi mozgalmak so­
rán északamerikai állampolgárokat le­
tartóztatnak, vagy ezek vagyonát kon- 
fiskálják. közbelép az Unió és néhány 
napon belül az uj kormány kénytelen 
intézkedéseit visszavonni és megmásí­
tani. ,

Ez az egyik oka annak, hogy a diadal 
Haas forradalom dacára sem áll helyre

újabb forradalmi energiákat termel ki. 
úgy, hogy akárhány forradalom győz 
is, a délamerikai államokban nem lesz 

! addig rend és nyugalom, amíg a gazda- 
! sági viszonyok jobbra nem változnak.
Minthogy pedig az újabban megszigori- 

! tott északamerikai bevándorlási tilalom 
miatt igen sokan vándoroltak ki Jugo­
szláviából is Dél-Amerikába, fontos, 
hogy a jugoszláviai közvélemény tisztán 
lássa a délamerikai viszonyokat. Az 
Unió most újból korlátozta a bevándor­
lást, arra kell tehát számítani, hogy ta­
vasszal, amikor az itteni munkanélküli­
ség miatt is sokan vesznek vándorbotot 
a kezükbe, uiabb invázió indul meg Dél- 
Amerika felé.

Tudatában kell tehát lenni mindenki­
nek, aki kivándorolni készül, hogy egyet 
len délamerikai állam se adhat biztos 
egzisztenciát és megbízható területet a 
munkára, azok, akik kivándorolni akar­
nak, terveik és elgondolásaik közül 
hagyják ki a dólamerikai államokat.

KÖZGAZDASÁG
December 14-én nyílik meg Becsben 

a nemzetközi hitelvédelmi kongresszus
és kiállítás

Becs, október 15. December 14—18. kö­
zött a kereskedelmi tudósító, hitelvédel­
mi és inkasszó-szervezetek világkong­
resszust tartanak az osztrák fővárosban.

Ez lesz az első ilyen kongresszus és 
három kontinens kiküldöttei vesznek 
részt rajta. A kongresszussal kapcsolat­
ban kiállítás is lesz, amelyen többek kö­
zött be fogják mutatni az amerikai érte­
sítő könyveket, az úgynevezett ..fekete 
listákat“, hivatalos váltóóvásokat, tör­
vényszéki lapokat, amelyek perekről és 
végrehajtásokról tudósítanak, fekete 
könyveket, amelyekben chilire kulccsal 
a nehéz fizetők nevei soroltatnak fel, hi­
telvédelmi újságokat, amelyek a hitele­
zés körül beállott fontosabb információ­
kat közlik, végül napi és szaklapokat, ! 
melyek figyelmeztető listákat és az

„Óvatosság a hitelezés előtt“ eimü ro­
vatot közlik.

A .Hitelvédelmi segédeszközök nem­
zetközi kiállítása“ keretén belül ama üz­
leti és üzemi nyomtatványok lesznek be­
mutatva, amelyeket az információsok 
használnak. E kollektiv kiállításhoz 
csatlakozik egy információs nyomtat­
ványverseny, továbbá a normálüzleti 
nyomtatványok beszerzése az informá­
ciós szakma részére, mely által egy ol­
csóbb, gyorsabb és értékesebb in formá­
ció-adás elérhető lesz.

A világkongresszusról közlebbi fel­
világosítást ad a „Weltkongress der Kre­
ditschutz-Institutionen und Incasso Or­
ganisationen“ Wien, VT. Mariahilfer- 
strasse 71.

A jövedelem alapján 
nyolc osztályba sorozzák az adózókat 
és egyszerre 3 évre vetik ki az adót

Milyen lesz az uj tervezel

UJ kmdvexmény 
vendégel nkxmk

B»eo lap előfizetőinek megelégedésért 
nyújtottso%

kedvezményt szobaárainkból
10%,

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
ar Kir. Operaház 

émzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te* 
hintette! a nagy keresletre, k&jflk szoba ée 

trinházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

nemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Bucurest—Bukarest, október 15. Meg 
irtuk, hogy az ország kereskedelmi ér- j 
dekeltségeinek fellépésére a pénzügymi­
nisztérium tanulmányozási bizottsága 
hir szerint magáévá tette azokat a kí­
vánságokat, amelyeket az adózási rend­
szer megváltoztatása iránt hangoztat­
tak.

Állítólag a minisztérium már javában 
dolgozik az egyenesadótörvény módosí­
tásán.

A tervezet szerint az adó alá eső jö- 
védelmét évente állapítják meg vissza- j 
menőlegesen. A kereskedelmi és ipar- j 
vállalatok, egyéni cégek, közkereseti | 
társaságok, a korlátolt felelősségű tár-

Szerencsés jövőt, nyugodalmat, boldogságot szerez magának
ha megnyeri a főnyereményt

HUGO nOBWITZ & (0. WIEN
cégnél Franz Josefs Kair 65

800.000 Silling = 20,000.000 Lei
Az osztrák osztálysorsjáték a világ legkedvezőbb sorsjátéka 

84.000 Sorsjegy 42.000 Nyeremény
Rendeljen azonnal és szerencsét csinál. 

Nyeremények: 500.000 Sill. — 12.500.000 Lei, 300.000 Sül. — 7.500.000 
Lei. Kétszer 100 000 Sül — 5.000.000 Lei. Kéts er 80.000 Si 1. — 4.000.000 
Lei. Kétszer 60.00Q Sül. —- 3000.000 LeL Háromszor 40.000. Süling 

3.000.000 Lei és számos más nyeremény összesen
13.406.000 Silling — 335.130.000 Lei

Az I. osztály húzása november 18—20 (193o)
Minden rendelést azonnal végrehajtunk. íizetésa sorsjegy vétele után.

Húzás után azonnal kültíjnk a hivatalos huzási jegyzéket 
Sorsjegyárak: Egész: Sill. 48 — 1.200 lej, Fél: Sill. 24 — 600 lej, 

Negyed: Sill. 12 — 300 lej. Inklusive portó.

lííllllllllllllllllllllllllllllllllllüllllllllHllllillllil
Ezren és ezren nyernek évről évre a 

népszerű

Fritz Dörge
Wien l-w. Kärntner Strass 43-49
banknál vásárolt sorsjegyeken. Miért 
nem akar ön is egyszer ezen szeren­

csések közé tartoznif 
Sors jegy árak: egész 1200 Lei, fél 600 
Lei, negyed 300 Lei. Nincs előrefize­
tés. Az összegek a sorsjegyek vétele 
után a húzás kezdete előtt utalhatók 
át. Megrendelését eszközölje lehető­
leg azonnal. A sorsjegykészlet roha­

mosan apad.
aiülllillllllllllliiiiiiiillllllllllllllllllllllllllllllll
ezer lej adót, évi 300 ezer lejtől 400 ezer 
lejig terjedő jövedelem után 45 ezer lej 
aaot fizessenek.

Ezen a nyolc kategórián felül van 
még egy kilencedik csoport is, amelybe 
az évi félmillió lejnél nagyobb jöve­
delmek tartoznak. A félmillión felüli 
összeg után 50 ezer lejenként 500 lej le­
gyen az adó. Az összes kategóriák adó 
alá eső jövedelmét 3 évenként fogják 
megállapítani.

saságok, valamint a kézmiiiparosok és 
más foglalkozásnak — a szabadfoglal­
kozásnak kivételével — jövedelmi adó­
ját a következő tarifa szerint állapíta­
nák meg:

Az első osztály, amelybe az évi 30 
ezer lejnél nem magasabb jövedelműek 
tartoznak, évente 1000 lej adót, 30 ezer­
től 40 ezer lej jövedelemig terjedő má­
sodik kategória 3500 lej adót, a 40 ezer­
től 50 ezer lejig terjedő jövedelmű har­
madik csoport 4500 lej adót, 50 ezertől 
100 ezer lejig terjedő jövedelemmel ren­
delkező kategória 7500 lej adót, 100 ezer­
től 200 ezer lej jövedelemig 15 ezer lej 
adót, 200 ezer lejtől 300 ezer lejig 25

MEGHÍVÓ. A cluji Kereskedelmi 
és Iparkamara Igazgató Tanácsa 
rendkívüli ülését október hó 18-án 
(szombat) este 8 órakor fogja meg­
tartani a Kamara közgyűlési termé­
ben (Calea Victoriei 51. sz. II. eme­
let) a következő napirenddel: 1. Az 
ülés megnyitása. 2. Ingatlan vásár­
lása egy megfelelő ház építésére. 3. 
Esetleges indítványok, melyeket ké­
rünk a kamara titkári hivatalához 
Írásban benyújtani. A kereskedelmi 
és iparkamarák törvénymódosításá­
ról szóló törvény és végrehajtási uta­
sítás 12. szak. értelmében az Igazgató 
Tanács csak az őt alkotó tagok abszo­
lút. többségével tanácskozhatik, a 15. 
szak. 1. bekezdése szerint pedig azok 
a tanácstagok, akik 3 havi ülésen egy­
folytában nem vesznek részt, szabály- 
szerű szabadság nélkül lemondottak- 
nak tekintetnek és a tanács helyüket 
üreseknek nyilvánítja. Ha a tagok a 
fent összehívott gyűlésen nem jelen­
nek meg a szükséges számban, az 
Igazgató Tanács 1930 október 19-én 
(vasárnap délelőtt 10 órakor ugyan­
azon helyen és ugyanazzal a napi­
renddel uj ülést fog tartani, még az 
esetben is, ha a tagok csak egyne­
gyed része jelenik meg. Cluj, 1930 ok­
tóber 13-án. Elnök Ing. I. F. Negru- 
tiu sk. Főtitkár: Nicolae Cäciulä sk.

NÉMETORSZÁG ÖTSZÁZMILLIÓ 
MÁRKÁS KÖLCSÖNT KAPOTT. Ber­
linből jelentik: Tegnap este aláírták az 
északamerikai bankárcsoport és a német 
birodalmi bank képviselői között létre­
jött szerződést, amely szerint az ameri­
kai bankok Németországnak ötszázmil­
lió márkás kölcsönt folyósítanak. A köl­
csönt beruházásokra fordítják.

MEGHIÚSULT A CIPÖFÜZÖKAR- 
TELL. Bukarestből jelentik: Az ország 
cipőfüzőgyárosai a napokban összeültek 
Bukarestben, hogy kartellbe tömörülje­
nek. A tárgyalások azonban nem vezet­
tek eredményre és a kartell nem jött 
létre. A gyárak most harcot indítottak 
egymás ellen és lementek az árakkal.

ANGOL NAGYIPAROSOK ROMÁ­
NIÁBAN. Bukarestből jelentik: Lon­
donból érkezett jelentés szerint legköze­
lebb egy angol nagyiparosokból álló 
delegáció érkezik Romániába, hogy az 
angol-román áruforgalom kiépítésének 
lehetőségeit tanulmányozza. A delegá­
ció, amely a kormány vendége lesz, egy 
hetet tölt az országban.

UH Megnyílt*' UJ 1
HOTEL-NORD

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 69
(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület, modem contort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi fűtés, 
lift. — Tefefon 332-84. — Nagyon mér­
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben

részesülnek
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Szmnai-Mflyeszet
Kátyúba jutott 

az idegennyetvü hangosfilm
A szakemberek az első perctől kezd­

ve tisztán látták, hogy a hangosfilm 
nagy kavarodást fog előidézni a film­
gyártásban és az egész moziszakmá­
ban. És amig a közönség lelkesen tap­
solta az első hangosfilmeket, a film­
gyárak párnázott ajtajú irodáiban 
nem tudtak igazán örülni a sikernek, 
mert jól tudták, hogy ez a valóban 
grandiózus találmány még sok baj­
nak a kutforrása lesz. A sajtónba is 
heves polémiák indultak meg a han­
gosfilm körül és a filmesztétikai 
szempontok mellett elsősorban is a 
film nemzetköziségét féltették a tisz- 
tánlátók a filmszallagra fotografált 
párbeszédektől.

Az események az aggodalmaskodó­
kat igazolták. Csak arra a hatalmas 
belső átalakulásra kell gondolni, amit 
a hangosfilm okozott egész megráz- 
kódtatásszerüen a filmszakmában és 
amely jórészt kicserélte a filmgyárak 
egész művészi személyzetét. A legnép- 
vszerübb filmszínészek és színésznők 
voltak kénytelenek hátat fordítani a 
fehér vászonnak, mert nem tudtak 
megbirkózni a mikrofonnal, nem bír­
ták hanggal. A régi szcenárium-irók 
helyett is uj emberekre volt szükség, 
akik épkézláb dialógusokat tudnak Ír­
ni. Uj rendezőket kerestek, akik ösz- 
szetudják egyeztetni a film hangossá-

amerikai, francia vagy német film­
gyár évenként egy-két jugoszláv, 
csehszlovák, lengyel vagy magyar 
nyelvű verziót készít hangosfilmjei­
ből természetesen csak fél megoldás. 
Mit jelent ez a csepp az idcgennyelvü 
hangosfilmek tengerébent Legfeljebb 
csak arra jó, hogy kinyissa a szeme- 
nyelvű hangosfilmet. A filmgyárak 
részéről pedig már az is nagy anyagi 
áldozat, ha a kisebb nyelvterületek ré­
szére évenként egy-két filmet készíte­
nek, arra, hogy minden hangosfilmet 
valamennyi nemzet nyelvén megcsi­
nálják, gondolni sem lehet.

A film többek között éppen abban 
különbözött lényegesen a színháztól, 
hogy mérhetetlen anyagi eszközök és 
művészi lehetőségek álltak rendelke­
zésére. Százezreket, sőt milliókat fek­
tetnek be egy nagy filmbe és a világ 
legkiválóbb művészeit szerződtetik a 
szerepek eljátszására, hiszen a film, 
amelyet az egész világon pergetnek, 
bőségesen behozza a legnagyobb elő­
állítási költségeket is. Ha azonban tiz- 
husz nyelven kellene elkészíteni 
ugyanazt a hangosfilmet, akkor ezek 
a költségek már olyan horribilis mér­
tékben emelkednének, hogy egészen 
bizonyos lenne a ráfizetés, nem is 
szólva arról, hogy esetleg nem állna

, --v--------—-----------o----- i rendelkezőre minden zerep részére a ;
gat a filmszerűséggel. Szóval az egész teljesen megfelelő színész. Ugyanezek ; 
vonalon uj emberekre van szükség, a szempontok akadályozzák meg azt j 
ami még nem volna baj, a hiba csak is, hogy a kis államok maguk állítsák j 
ott van, hogy a megfelelő embereket elő, saját nemzeti nyelvükön hangos- j 
eddig csak igen kis részben találták filmszükségletüket, mert hiszen mi- ! 
meg, aminthogy nem is lehetett má- helyt nem az egész világ számára ké­
ről holnapra egy egész uj színész, író j szül a film, hanem csak egy kis nyelv
és rendező-garnitúrát beállítani. En­
nek a következménye azután, hogy ' 
kényszerűségből a legtöbb hangos fii- | 
met a németfilmek jól bevált eszkö- j 
zeivel és embereivel csinálják, ami 
természetesen a hangosfilm rovására 
megy, mert ami bevált a némafilm­
nél, az még nem okvetlenül jó a han­
gosnál, ennél az uj művészi kifejezési 
tormánál.

Amint az események bizonyítják, 
ennél m sokkal veszedelmesebb a 
filmre nézve nemzetköziségének meg­
szűnte. Prágában nemrégiben napi­
renden voltak heves tüntetések a né­
met beszélőfilmek ellen, amelveket a 
mozik kénytelenek is voltak ‘levenni 
műsorukról. Ugyanekkor Budapesten 
a színigazgatók és színészek követel­
nek erélyes rendszabályokat a német 
aangosfilmek ellen, statisztikai ada- 
tokkal bizonyítva, hogy a magyar

|z?rakozóhelyeinek alig egy- Akik ma délelőtt a Magvar Színház 
harmadrezeben folyik magyar nyelvű j nézőterén ültek, a próbát figyelve, ki 
eioada. rlasonlo jelenségek tapasztal- ! nos jelenetnek Mmttpfc t.nnní \ »inna

terület részére, akkor a filmgyártás 
azonnal megszűnik rentábilis vállal­
kozás lenni és a művészi igények ve­
szedelmes lefokozása mellett is mil­
liós ráfizetések fenyegetik. Ezt a kér­
dést tehát mindenképpen nehéz ugv 
megoldani, hogy a kecske is jóllakjék 
és a káposzta is megmaradjon.

A hangosfilm kátyúba jutott. Ha 
szépen startolt gépkocsija ki tud jut­
ni szerencsésen ebből a kátyújából, 
akkor a hangosfilm kiállta a legne­
hezebb erőpróbát. De ha nem akkor 
alighanem azoknak lesz igazuk, akik 
a most lejátszódó eseményektől a né­
ma film diadalmas restaurációját vár­
ják.

M arsi Gizi felpofőzz a 
Földényi Lászlót

hatók sokfelé másutt is szóval sovi­
niszta front van kialakulóban az ide­
gen nyelvű hangofimek ellen és ezzel 
párhuzamosan üzleti védekezés is a 
színházak részéről. Minél a két szem­
pontot meg lehet érteni, segíteni azon­
ban alig lehet^ ezeken a nehézségeken, i 

A filmgyárak már rég tisztában j

nos jelenetnek lehettek tanúi. A színpa­
don Marsi Gizi és Szentgyörgyi Mária 
valami csendes dialógusban voltak elme 
fűlve, amikor gyanútlanul belépett Föl­
dényi László, a társulat hősszereleinese. 
A következő pillanatban Marsi Gizi ne­
kirontott Földényi Lászlónak.

Miért néz engem ez az ember? — 
kiáltotta Marsi felháborodvo.

Szentgyörgyi csendesítve válaszolta 
Marsinak.

_— De kérlek, azt sem tudja, hogy a 
világon vagy.

Marsi azonban nem nyugodott meg. 
Folyton rámnevet ez az ember!

voltak azzal, hogy előbb-utóbb reak­
ciót fog kiváltani, ha csupa német és 
angol nyelvű hangosfilmmel özönlik 
el Középeurópa államait. A verseny­
ben az angol beszélőfilmek terme- * - a*. emUer: —
szetszerüleg hamarosan lemaradtak, ! mondotta ingerülten és már meg is in­
mert hizen az angol nyelvet Közép- dMt,Földényi felé, aki zsebredugott kéz- 
európában még sokkal kevesebben ér- 
tik, mint a nemetet és ezért az ameri­
kai filmgyárak az európai kópiákon 
beerik néhány dalszöveggel és kísérő­
zenével, dialógussal azonban már 
mind ritkábban kísérleteznek. A né­
met filmgyárak ezzel szemben ontják 
a száz százalékos beszélőfilmeket, 
amelyeknek van is köönségük, a nem­
zeti érzés és az üzleti érdek azonban 
most hevesen tiltakozik térhódításuk 
ellen. A filmvállalatok felkészültek 
ugyan erre az eshetőségre is, azonban 
mégsem tudják gyökeresen orvosolni 
a bajt.

Mert az a kísérlet, hogy egy-egy

zel állt a színpad közepén és kétségbe­
vonhatatlan érdeklődéssel figvelte Mar­
si Gizit.

Szentgyörgyi kétségbeesetten felsikol- 
tott, de ekkor Marsi Gizi már odaért Föl 
dényihez, mielőtt az még sejthette vol­
na, hogy mit akar az izgatott színésznő, 
ps a következő pillanatban Marsi elkiál 
tóttá magát:

— Szemtelen!
Ugyanakkor pedig hatalmas pofon 

csattant el szegény Földényi rokonszen­
ves arcán. Hatalmas botrány kereke­
dett. Szetgyörgyi Mária és még néhány 
színész erőszakkal igyekeztek lefogni 
Marsi Gizit. Beavatkozásukra azonban 
már nem volt semmi szükség. A szimpa­
tikus naiva igen megszeppent a pofon

után, Földényi pedig álmélkodva állt a 
szin közepén. Fogalma sem volt szegény 
nek, hogyan jutott ehhez a pofonhoz?

A kérdés megoldását pénteken este 
megtudja majd az egész kolozsvári pub­
likum. Ekkor játsszák ugyanis a szezon 
nagy vígjáték-eseményét, amelynek cí­
me: Egy lány, aki mer. Sokat mer: fel­
pofoz egy minisztert, akit eddig nem lá­
tott soha.

A Román Opera masora
Péntek. 1930 október 17-én: Carmen. Jó­

sé szerepében Spiridon Dumitres- 
cuval.

Vasárnap, 3930 október 19-én este: Gian 
ni Se bice hi és Paraszt becsület. Spi­
ridon Dumitreseuval Turidu szere­
pében.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Csütörtök: Egy leány, aki mer. (Újdon­
ság először Marsi Gizi, Szentgyör­
gyi, M. Földényi, Tóth, Forgács. (3. 
Premiérbérlet Ssz. 20.)

Péntek: Egy lány, aki mer. (Másodszor.
5. B. bérlet Ssz. 21.)

Szombat, vasárnap: d. u. és este Tanase 
román revütársulata.

Hétfő: Egy lány, aki mer. (Harmadszor.
6. A. bérlet Ssz. 6.)

A világhírű komikus Simay-kvartett 
minden délután 4 és hat órakor fellép a 
Színkör-mozgóban.

A Magyar Színház Irodájának 
közleményei

Egy anya kálváriája. Simay kvartett.
A Magyar Színház-mozi műsorán csü­

törtöktől ismét nagyszabású műsor ke­
rül bemutatásra. Az amerikai Para­
mount egyik legkiválóbb alkotása, „Egy 
anya kálváriája“ dráma 8 felvonásban, 
a főszerepekben Esther Ralston. Jack 
Holt, Ernest Torence és Louise Dresser, 
és a kitűnő Simay Jazz-kvartett, uj 
szenzációs számokkal. Ez a grandiózus 
műsor csütörtökön, pénteken és miután 
szombaton és vasárnap délután a Ta- 
nasse-előadások miatt mozielőadás nem 
lesz. utoljára hétfőn kerül bemutatásra. 
Helyárak: 20 és 10 lej. Előadások kezde­
te: 4 és 6 órakor.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné, 15 

és 10 lejes helyárakkal.
Vasárnap délelőtt 11 tórakor 15 és 10 

lejes helyárakkal matiné lesz a Magyar 
Színházban. Műsoron „A pavilion titka“ 
detektív történet 8 felvonásban, a fősze­
repben Stuart Webbs, a Mester-detektiv

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA,

Csütörtök és pénteken 4 és 6 órakor: 
„Egy anya kálváriája“ dráma 8 fel­
vonásban. A főszerepekben Esther 
Ralston, Jack Holt és Louese Dres­
ser. II. A Schimay-kvartett fellépte 
nj műsorral. Helyárak: 20 és 10 lej.

RAÖIONUSOR

Megvesszük régi 
román szótárát
150 lejért!

ha megvásárolja tőlünk a leg. 
nagyobb legtökéletesebb,leg­
könnyebben ke e hető dr. Che- 
restesiu-féle négykötetes ro­
mán-magyar, magyar-román

nagy szótárt
Ára fűzve 800, kötve 1000 
lej. Ebből jóváírjuk a régi szó­
tár árát 150 lejt.

Kérje részletes feltételeinket
Nem nélkülözheti a román 
nyelyet; Tanuljon meg ro­
mánul a

ico ijsdgciKEí alapjait 
románál

cimü 12 füzetből álló nyelv­
könyv b 1. E ovid id) alatt 
játszva elsa átithatja a romár# 
nyelvet. Ára 250„lej.

Tökéletesítse román tudását a

Vidám Ngclvdyaltorte
kétnyelvű havi folyóirat segít­
ségével. Szerkesztik dr. Che- 
restesiu és Déri tanárok; Ro­
mán-magyar szöveggel ellá­
tott rendkívül szórakoztató 
illusztrált havilap. Kérjen in­
gyenes mutatványszámot.

Szállítja az Uj Kelet 
könyvosztálya, Ciuj
jelentés, hírek.

Majd: Gramofonba ngverseny.
Becs. 19.35: Wolff Fritz kamara­

énekes hangversenye.
20.30: Eysler: „Miivészvér“ cimü 

operettje.
Berlin: 21. Kamarazene.
Stuttgart. 20: Dalest.
20.45: Ábrándok.
Varsó. 19.55: Gramofon.
24: Spanyol-francia-német müsor- 

cserehangverseny.
Kattovic. 20.30: Népszerű zene. 
22.15: Dalok.
Róma. 20.35: Donizetti: Don pas- 

quale cimü vigoperája.
Milánó. 20.40: Vegyes hangver­

seny.
Prága. 20: Filharmonikus hangver­

seny.
Pozony: 19.50: Szóraskoztató zene.

ApreMrdcttsdi
Idő: Középeurópai
Csütörtök, okt. 16.

Bukarest. 12: Gramofon.
12.50: Gramofon.
10: Zenekar.
19: Gramofon.
20: Operaest.
Budaörsi. 9.15: Az Országos Pos­

tászenekar hangversenye.
9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárás jelentés.
12.05: A Mándits-szalonzenekar 

hangversenye.
3: Pontos időjelzés, idő járás jelen- 

2.30: Hirek.
4: Rádió Szabad Egyetem.
T tána: Pontos időjelzés, időjárás­

jelentés.
fen&riam """ j tanű™kninstr“ái!sátM f M .k8zépisk°lai

5.40: id. debreceni Kiss Béla és eb 1 ‘ * mstrnalasat vállalja orvostan-
gánvzeneknrának hangversenv'e:

6.50: Göllner Aladár dr. " felolva­
sása.

6.50: Angol nyelvoktatás.
7.25: A rm kir Operaház előadásé 

nak ismertetése és az előadás szinlap- 
janak felolvasása.

7.30: A Nemzetközi Rádió Unió 
tiszteletére a m. kir Operaház dísz­
előadásának közvetítése.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás-

Szörme bundákat 3500 és szőrme gal­
lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, Fő­
tér 22. Udvar.

Szép komfortos 3 szoba, konyha kiadó, 
azonnal beköltözhető. Hosszú ucca 19.

Intelligens zsidó úri család örökbe 
venne 1—5 éves leánygyermeket. „Kitű­
nő bánásmód“ jeligére.

Melamed elsőrangú tanerő állást ke­
res. Szives megkereséseket „Tüchtiger 
Melamed“ jelige alatt e lap kiadóhiva­
tala továbbit.

hallgatónő, esetleg lakás ellenében 
Cim a kiadóban.

is.

Absolvent eines deutschen Gymnasi* 
ums mit rumänischen, französischen ui 
ungarischen Sprach kenntnissen sucht 
Unterichtsstunden. Schalom.
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As üj Keleti 
es banati

n|

Skkeink utj 
rráe megjj

Kéziratokat 1 
és megőrzésül

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL­
LANDÓAN KAPHATOK AZ UJ KE­
LET KÖNYVOSZTAT YÁBAN. i

HZMMtott tatanltn KI.tt ée Latiadé Bt. womdáJáSSrciírstrBi^í TffcjjriOiKfEW

Kormái 
—fegyvi

A német válaj 
néhány hót mi 
tett a Brüning] 
sára az uj néirnj 
E késlekedésnél 
nem technikai 
okai, hanem sok] 
Brüning és kői 
eredményei alai 
mel néztek eléb<] 
nyitásának s az| 
ezt a félelmet.

Az uj kormái] 
előtt, a szélsőség 
sági indítványa] 
pedig egy olya! 
legjelentékenyeli 
mokraták — inti 
mogatói az uj k 

Soha még koq 
gári kormány 
óta — nem váll 
között kormány: 
Brüning-minisztj 
röskörül halálos] 
mény ellenfelek 
lamenthen mint 

Mint maga B] 
fa, eme ellenség 
veszed elmesbbek] 
pielynek a mai 
korántsem az ve 
sa, hogy az or] 
hanem minden 
gazdasági megu_ 
lene fáradoznia.! 
szántsága és eg 
vérszemre-kapot] 
megnyilvánult 
tarkított attakol 
geik a páriámé] 
ján és a tegnaj 
alkalmával reni 

Ilyen konstelb 
önbizalomnak, 
uak teljességére] 
kormányának, 
kormányzást és] 

_ őrért lehetősége] 
m megjárni, amely 

között ugyszólví 
talajra vannak t 

m kancellár vállal] 
nek a jelek szei. 
ad morális és a] 
metországot az ™ 
tenni egyenlő le] 
chizálódásával, 
a lelkekben és 
adva vannak a 

Hogy milyen 
országban, azt ti 
szántsága és va 
elsősorban. Hit le 
egyre jobban fel 
Cassandra-szerül 
jelentette, hogy l 
vége előtt olyad 
változik, amelyel 
lehet majd robd 
jóslatot úgy Hi] 
nisták részéről a] 
Ja alá, hogy a td 
sng és türelmet!] 
gasabb fokához 
megriadt tőke id 
nyét, hogy a ném 
találhatja számi] 

Nem kevésbé j 
tokra az a körül] 
demokraták, aki« 
•ntranzingenciáj] 
annakidején Br] 
most. kénytelenem 
allani, hogy ezd 
nyíltig megments 
országot megóvj] 
veszélyétől, ami :
oeepán egy belsi


